
   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١

  
  

  

  

  ١بخش                

 آسان      - ١

)دقت كنيد دو عبارت x y) x)و 22 ) و جمــع دو  ، هر دو نامنفي هســتند21

  شود كه هر دو عبارت صفر باشند يعني:عبارت نامنفي زماني صفر مي

x

x x
(x ) ( x y )

x y y
              

1
1 0 1

1 0 2 0
2 0 2

 

xپس y  1 2 

 وسطمت      - ٢

) بايــد ثابــت qفــرد اســت a2) و (pعــدد فــرد اســت aاگــر گــزاره (

qكنيم p  

 دانيماما مي

q p ( p q)     

)عددي زوج باشد aكنيم اگر يعني ثابت مي p) آنگاهa2 زوج است( q)  

a k2 a: حكم      2 k  : فرض2

a ( k) k ( k ) k   2 2 2 22 4 2 2 2  

  

 دشوار      - ٣

pو مضــرب n2عددصــحيح nاگــر ( qعددصــحيح مضــرب n) و (3 3 (

ــيم مي ــ ـــرض كنــــ pخــــــــواهيم ثابــــــــت كنــــــــيمفـــــ q  و

p)دانيممي q q p)    كنيم اگــر بنابراين به جاي آن ثابت ميn 

)نباشــد ٣مضــرب  nعددصــحيح باشــد كــه  q) آنگــاهn2  ٣هــم مضــرب 

)نيست p).  

n k2 n: حكم                     3 k 3  : فرض1

k

n ( k ) k k ( k k)

k n k



       

    

2 2 2 2

2
3 1 9 6 1 3 3 2 1

3 1 3


  

  

  

  

 آسان      - ٤

p q   (p q)  p q  q  p  q  p  

  د  د  ن  ن  د  ن  ن

  د  ن  ن  د  ن  د  د

  ن  د  د  ن  ن  د  د

  ن  ن  د  د  ن  د  د

 متوسط       - ٥
  آ)

(p q)

(p r)


 

  p r  p q  p (q r)   q r  
r 

q  p  

  د  د  د  د  د  د  د  د

  د  د  ن  د  د  د  ن  د

  د  ن  د  د  د  ن  د  د

  د  ن  ن  ن  ن  ن  ن  ن

  ن  د  د  د  ن  ن  ن  ن

  ن  د  ن  د  ن  ن  ن  ن

  ن  ن  د  د  ن  ن  ن  ن

  ن  ن  ن  ن  ن  ن  ن  ن

  

  

  ب)

(p q)

(p r)


 

  p r  p q  p (q r)   q r  
r 

q  p  

  د  د  د  د  د  د  د  د

  د  د  ن  ن  د  د  د  د

  د  ن  د  ن  د  د  د  د

  د  ن  ن  ن  د  د  د  د

  ن  د  د  د  د  د  د  د

  ن  د  ن  ن  ن  د  ن  ن

  ن  ن  د  ن  ن  ن  د  ن

  ن  ن  ن  ن  ن  ن  ن  ن

  

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢

 متوسط       - ٦
(p q)

r




  p q  p (q r)   q r  
r 

q  p  

  د  د  د  د  د  د  د

  د  د  ن  ن  ن  د  ن

  د  ن  د  د  د  ن  د

  د  ن  ن  د  د  ن  د

  ن  د  د  د  د  ن  د

  ن  د  ن  ن  د  ن  د

  ن  ن  د  د  د  ن  د

  ن  ن  ن  د  د  ن  د

  ب)

p q  (p q)  p q  p q  p  

  د  د  ن  د  ن  ن

  د  ن  ن  ن  د  د

  ن  د  د  ن  د  د

  ن  ن  د  د  ن  ن

 آسان       - ٧

  گزارة

p 

  گزارة

q 

  ارزش

p 

  ارزش

q 

  ارزش

(p q) 

  ارزش

(p q) 

2  زوج است ٢عدد    د  د  د  د 1

1  اول است ٢عدد    ن  ن  ن  د  2

{ , }2 1 2 22   ن  ن  ن  د  3

  اول است ٣عدد 
 ٧عدد 

  اول است.
  د  د  د  د

 دشوار       - ٨
pارزيهــا بــراي تركيــب شــرطي از هــمآ) در جبــر گزاره q p q   

 كنيم:استفاده مي

X

[(p r) (q r) r [( p r) ( q r)] r

[( p q) r] r

        
    

 
  خاصيت جذب (يا

x)همپوشاني) r) r r    

p q (p q) (q p)

( q p) ( p q) p q

    
          

  (ب 

  

 دشوار      - ٩
p (q r) p (q r) p ( q r)

( p q) r (p q) r (p q) r

       
        

  
  

  آ(

p (q r) p (q r) p ( q r)

q ( p r) q ( p r) q (p r)

       
        

  
  

  (ب

 آسان    - ١٠
p F P T , q F   فرض:  

(p q) (p q) (T F) (T F)

F F T F T

      
    
 


  

 دشوار    - ١١

T

p (q (p q) p (q (p q)

p ( q (p q)) p (( q p) ( q q))

      

        




    
 

p ( q p) ( p p) q T q T             

 متوسط    - ١٢
نادرســت اســت همــواره بايــد  نما با ســور) براي اينكه ثابت كنيم يك گزارهآ

 ت.يك مثال نقض اس x0مثال نقض بياوريم و در اين گزاره

( x R ;x ) x R;x     2 20 0 

درســت اســت، همــواره بايــد  نمابــا ســورب) براي اينكه ثابت كنيم يك گزاره

نما را به گــزاره درســت تبــديل كنــد يعنــي مجموعــه عضوي پيدا كنيم كه گزاره

  كند.درست تبديل مي نمارا به گزاره، گزارهy1جواب تهي نباشد كه

( y R ;y y ) y R ; (y y )

y R;y y

          

     

2 2

2 2
0 1 0 1

0 1

 
 

 متوسط    - ١٣
)) سور عموميآدر گزاره ( )  وجود دارد بنــابراين بــا آوردن يــك مثــال نقــض

 مثال نقض براي اين گزاره است. x1شود كهدرست مينانما گزاره

x x
( x R ; x ) x R; x

x x

        
 

2 21 11 1
1 1

  

)در گزاره (ب) سور وجودي )  وجود دارد بنابراين اگــر مجموعــه جــواب تهــي

نمــا را بــه گــزاره درســت نباشد يعني فقط بتوانيم يك عدد پيدا كنــيم كــه گزاره

yشود كه با فرضتبديل كند، گزاره درست مي   شود.گزاره درست مي 3

y y
( y R; ) y R ; )

       3 30 0
5 5

  

  

  

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٣

 متوسط     - ١٤
A { , , , , } 1 2 3 4 5 

x x A    4 10   آ(6

چون مجموعه جواب تهي است، (دقت كنيم كه سور وجودي اســت) پــس ارزش 

  گزاره نادرست است.

x x   2 9   (ب7

مــومي چون مجموعه جواب با دامنه متغير برابر اســت (دقــت كنــيم كــه ســور ع

  است) پس ارزش گزاره درست است.

 دشوار    - ١٥
p)) اگرآ x, y ;xy x y )       0 0 0  فرض كنيمp  يك

 چنانچه گزاره درست است و

 (q x, y ;x y x y )        2 2 0 0 0 فرض كنيمq  يك

  گزاره نادرست است.

xآنگاه y1و x0(مثال نقض: y 2 2 0( 

( x , y ;xy x y )

( x , y ;x y x y )

p q T F F

      

        
    

2 2
0 0 0

0 0 0



  

ــــر xب) اگ
(p x ; )

x

  


25 1 3
5

 و(q x ; x )
x

    1 2 

  داريم:

x
x x x x

x

         


2
2 25 1 3 5 1 3 15 5 3 14 0

5
   

¡ ¡ —x
( x )(x )

x

       

7
5 7 2 0 5

2




   

xبه ازاي   همواره درست است. qشود و گزاره درست مي pگزاره  2

x
( x ; ) ( x ; x )

x x
p q T T T

       


    

25 1 13 2
5

    

 آسان    - ١٦

p)) اگرآ x )  0 q)و 1 x x) 2 

(p q) ( p q) p q         

x«پس نقيض گزاره به صورت  0 xو 1 x2 «.است  

  دان نيست.ب) ابوالوفا محمد بوزجاني رياضي

a)پ {b , c , d}  

 )qعدد گويا ) و (pعدد زوج ٢ت) اگر (

(p q) p q      

  گنگ است) عدد فرد است و عدد ٢بنابراين نقيض گزاره به صورت ( 

 آسان    - ١٧
x , y ; x y      

( x , y ; x y) x , y ; x y               

 متوسط    - ١٨

p)اگر a , b ; a b)    و(q a , b ; a b )  2 2  فرض كنــيم

pدانيم عكس و نقيض گزارهمي q به صــورتq p   اســت كــه

  داريم:

( a , b ; a b ) ( a , b ; a b)

( a , b ; a b ) ( a , b ; a b)

      

       

2 2

2 2
   

 
 

 دشوار    - ١٩
  است ٥هم باشد خود  ٥) تنها عدد اول كه مضرب آ

{ }   مجموعه جواب5

 باشد. ١٢هاي طبيعي عدد عليهبايد يكي از مقسوم x1ب)

x { , , , , , } x { , , , , , }   1 1 2 3 4 6 12 0 1 2 3 5 11  

0كه  پس 

{ , , , , } 1 2 3 5   مجموعه جواب11

 )پ

x x (x )

x x x x x

        
    

5 6 5 10 10 6 5 2 16 165
2 2 2 2 2

  

x)بنابراين )2 شود ١٦عليه عدد بايد مقسوم(x x )   1 2 1 

{ , , , , , } 1 3 5 6 10 xمجموعه جواب18 { , , , , , }   2 1 1 2 4 8 16  

xرابطــه x0) چون به ازاي هــرت
x

 1 برقــرار اســت پــس مجموعــه  2

  نما تهي است.جوب براي اين گزاره

 آسان    - ٢٠
Sاي به صــورتدر پرتاب يك تاس فضاي نمونه { , , , , , } 1 2 3 4 5 اســت  6

n(S)كه 6 

n(A) n(A)
P(A) n(A)

n(S)
    1 2

3 6
  

نما را بــه يــك گــزاره درســت اي، گزارهعضوي از فضاي نمونه ٢هر زيرمجموعه 

  كند.تبديل مي

!

! !

       
6 6 15
2 4 2

  

  

  

  

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٤

 

  
  

  

 

  ١بخش                

 آسان   » ٢«گزينه  - ١
تواننــد اســت و جمــلات امــري و پرسشــي و عــاطفي نمي خبري گزاره يك جمله

  بار عاطفي و احساسي دارد. ٧٢، مقدس بودن عدد ٢گزاره باشند و در گزينه 

 متوسط   » ٢«ه گزين - ٢

)جدول ارزش گزاره n )3 n3داراي 1  حالت است پس: 12

n n n n         3 1 72 128 2 3 1 7 3 6 2  

)جدول ارزش n )5 n5گزاره داراي 1 nحالت است با فرض 12   داريم: 2

( )  5 2 1 92 2 512 

 آسان   » ٤«گزينه  - ٣
ها كم كنيم تعداد سطرهاي حــذف شــده بــا هميشه اگر يك گزاره از تعداد گزاره

ايم كــه ســطر داشــته ٣٢شود يعنــي در ابتــدا مانده برابر ميتعداد سطرهاي باقي

  گزاره داشته باشيم، خواهيم داشت: nچنانچه در ابتدا 

n n n    52 32 2 2 5 

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٤

 nn2سطر خــواهيم داشــت كــه n2ستون و nگزاره داشته باشيم،  nچنانچه 

و » ن«شــود كــه نصــفي حــرف نوشــته مي» د«و » ن«ها خانه داريم كه درون آن

nnم برابــربا هــ» د«و » ن«هستند. بنابراين تعداد » د«نصفي ديگر حرف   12 

nهستند حال كه   است. 5

    5 15 2 5 16   ها»ن«تعداد 80

 آسان   » ٢«گزينه  - ٥
نما قرار بگيريــد، اگر هر عضو از عضوهاي مجموعه جواب به جاي متغير، درگزاره

  ند.كنما را به يك گزاره با ارزش درست تبديل ميگزاره

x x x x /        3 1 6 3 1 36 3 35 11 66 

x x   13 1 0
3

 

  عضو دارد. ١١چون مجموعه جواب زيرمجموعه دامنه متغير است بنابراين 

{ , , , ... , } 1 2 3   مجموعه جواب11

  

  

 آسان   » ٤«گزينه  - ٦
(p q) ( p q) p q        

 آسان   » ١«گزينه  - ٧
( p q) (p q) (p q) (p q)

p ( q q) p F p

      
     
  


 

 آسان   » ٢«زينه گ - ٨
( p q) (p r) ( p q) (p r)

(p q) (p r) p (q r)

      
      
    

 

 دشوار   » ١«گزينه  - ٩
p q (p q) (q p) ( p q) ( q p)

[( p q) q] [( p q) p]

        
      

 
  

 

F F

[( p q) (q q)] [( p p) (q p)

( p q) (q p)

      

    

    

 
 

(p q) (p q)   

 دشوار   » ٢«گزينه  - ١٠
( p q) q [( p q) q] [q

( p q)] [ ( p q) q] [ q ( p q)]

     
       
 

    
 

T

[(p q) q] [( q q) p]

[(p q) ( q q)] [T p]

     
      

  
  

(p q) T p q     

 متوسط   » ٣«گزينه  - ١١
ــزاره pگ q ) ــه ــاني نادرســت اســت ك pزم T وq F ــر  q) باشــد و اگ

qنادرست باشد X حتماً نادرست است پس(p r) q  .حتماً نادرست است  

 دشوار   » ٣«گزينه  - ١٢
  پردازيم:ها ميبه بررسي تك به تك گزينه

(p q) ( q p) (p p) (q q) T T T            : ١«گزينه«  

Jm]

( p q) ( p q) [( p q) p] q p q             ٢«:گزينه«  

qاگر T شود.باشد، ارزش كل گزاره درست مي  

(p q) ( p q) [( p q) p] q          ٣«:گزينه« 

F

[( p p) (q p)] q      

(q p) q (q q) p F p F           

  كنيم.را هم بررسي مي ٤با توجه به اينكه جواب تست مشخص شد، اما گزينه 

(p q) ( p q) (p p) q          ٤«:گزينه«  

F q q     

qاگر F باشدq T  شود.مي  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٥

 دشوار   » ٢«گزينه  - ١٣
  :روش اول

(P q) ( r p) ( p q)

( r p) ( p q) ( r p)

    
      

 
   

 

(p q) ( r p) (p q) (p r) p ( q r)               

هــا يــك ارزشــي بــه دلخــواه بــدهيم و توانيم به تك به تــك گزارهروش دوم: مي

اي كــه بــا جــواب مــا ها را بررسي كنيم و هر گزينــهنتيجه بدست آمده با گزينه

متفاوت بود حذف كنيم و اين عمل را تا آنجا ادامــه دهــيم تــا تنهــا يــك گزينــه 

  برايمان باقي بماند.

pبه طور مثال اگر فرض كنيم q r T   :داريم 

(p q) ( r p) (T T) (F T) T F F           

  پردازيم:ها ميحالا به بررسي گزينه

  »١«گزينه  :

p)حذف  q) r (T T) T T T T         

p ( r q) T (F F) T F F          ٢«:گزينه«  

(p q) (r q) (T F) (T T) F T F          ٣«ينه :گز«  

pحذف  (q r) T (T F) T T T         ٤«:گزينه«  

rاست حال اگر ٣يا  ٢بنابراين جواب گزينه  p T  وq F .فرض كنيم داريم 

(p q) ( r p) (T F) (F T) F F T           

  كنيم.را بررسي مي ٣و  ٢حالا فقط گزينه 

p ( r q) T (F T) T T T         ٢«:گزينه«  

  »٣«گزينه  :

p)حذف  q) (r q) (T T) (T F) T F F           

صحيح است. (از اين روش زمــاني اســتفاده كنيــد كــه روابــط » ٢«بنابراين گزينه 

  ها از يادتان رفته باشد.)جبر گزاره

 دشوار   » ٣«گزينه  - ١٤
 روش اول:

p [(p q) (p q)]

p [( p q) [(p q) (q p)]

   
       

 

 

Jm] Jm]

p [( p q) [( p q) ( q p)]] p ( p q) p                  

pرض كنيمروش دوم: اگر ف q T  :داريم 

X

p [(p q) (p q)] F X F         

pشوند. اگرحذف مي» ٢«و » ١«واضح است كه گزينه  T وq F 

X

p [(p q) (p q)] F X F         

  كنيم:را بررسي مي» ٤«و » ٣«كه گزينه 

 p F ٣«:گزينه«  

qحذف  T ٤«:گزينه«  

  صحيح است.» ٣«پس گزينه 

 دشوار   » ٤«گزينه  - ١٥
)زماني p q) نادرست است كهp q F  بنــابراينp T  اســت و

p)چون r)  است و نادرستp باشد پسگزاره درست ميr F  حالا بــه

  پردازيم:ها ميبررسي تك به تك گزينه

 »١«:گزينه 

 حذف
T

[(p q) p] r [(T F) T] T

[F T] T F T T

     
     
  
  

حذف 
x

r [(p q) q] F x T      ٢«:گزينه«  

X

p (r ( p q)) T (F X) T T T         ٣«:گزينه«  

X

(p r) (r (p q)) (T F) (F X)        ٤«ه :گزين « 

F T F F F      

 آسان   » ٤«گزينه  - ١٦
[(p q) (p q)] [(p q) ( p q)]

[(p p) q)] F q q

      
     




 

 آسان   » ٤«گزينه  - ١٧

Jm]

( p) (p q) p ( p q) p F P T            

pاگر T باشد گزارهp q .همواره درست است  

 متوسط   » ٣«گزينه  - ١٨
 :قسمت اول

Jm]

[(p q) p] ( p q) p

( p q) p (p q) p p

     
     


    

Jm]

p (p q) p  قسمت دوم: 

[(p q) p] p (p q) p p T         

 متوسط   » ١«گزينه  - ١٩

T

p [q (p q)] p [ q ( p q)]

p [ q (p q)] p [( q p) ( q q)]

p ( q p) ( p p) q T q T

      
        

       

     
    

    

 

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٢٠
(p q) (p q) ( p q) ( p q)

p ( q q) p F p

       
    

   
   

 

 آسان   » ٣«گزينه  - ٢١
p ( p q) F (T F) F F F        

q ( p q) T (T F) T T T         



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٦

 نآسا   » ٢«گزينه  - ٢٢
   كنيم:ها بررسي ميسطر اول را در گزينه

pحذف q T T T     ١«:گزينه«  

q p T F F    ٢«:گزينه«  

pحذف q T T T     ٣«:گزينه«  

pحذف q F T T     ٤«:گزينه«  

  است. ٢گزينه، جواب گزينه  ٣با توجه به حذف 

 آسان    »٣«گزينه  - ٢٣
pبا توجه به اينكه q نادرست است پسp T وq F و يــا ايــن  اســت

pكــه  F  وq T ها حــال بــه بررســي تــك بــه تــك گزينــه باشــد.مــي

  پردازيم: مي

pحذف q F F T    ١«: گزينه«  

qحذف p T T   ٢«: گزينه«  

p q F T F    ياp q T F F    ٣«:گزينه«  

p q T T T    ٤«:گزينه«  

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٢٤
pچون q هــا درســت و ديگــري نادرســت رهنادرست است پس يكــي از گزا

pاست و چون q درست است بنــابراينp F وq T  اســت، حــالا بــه

  پردازيم:ها ميبررسي تك به تك گزينه

qحذف  p T F F    ١«:گزينه«  

pحذف  q F F F    ٢«:گزينه«  

pحذف  q F T F    ٣«:گزينه«  

p q T T T    ٤«:گزينه«  

  است.» ٤«بنابراين جواب گزينه 

 دشوار   » ١«گزينه  - ٢٥
 دهيم:قرار مي ٤سطر سوم را در گزينه 

T T F

((p q) r) [(q (p r)) ((p r) q)]

((T F) T) [F (T T)) ((T T) F)]

       
        


   

Tحذف (T T) T T T       

  دهيم:قرار مي ٣را در گزينه  ٥سطر 

حذف
T T

T

(r (p q)) [((p r) ( p r)) q)

(T (F T)) [((F T) (T T)) T]

T (((T T) T) T (T T) T T T

       
       

        



 



  

  دهيم:قرار مي ٢را در گزينه  ٢سطر 

( r (p q)) ((p p) ( q r))

(T (T F)) ((T T) (F F))

     
       
  

 

(T T) (T F) T F F      

  صحيح است.» ١«بنابراين گزينه 

 دشوار   » ١«گزينه  - ٢٦
ها سطر نادرست است، چــون تعــداد درســت ٥سطر درست و در  ٣در  xگزاره 

گــزاره درســت اســت شــروع  xهــاي كــه اد نادرست است با حالتكمتر از تعد

pكنيم به عنوان مثال در ســطر ســوممي r T  وq F وx T  .اســت

  قرار دهيم، داريم: ٤و  ٢هاي اگر داخل گزينه

حذف 
(T (T F)) ((T F) (F F))

(T T) (T F) T F F

     
      

  »٢«:گزينه 

(T (T F)) [((T T) (F T)) F]

(T T) [(T F) F]

      
     

  »٤«:گزينه 

Tحذف (F F) T F F      

بررســي  ٣شوند، حالا ســطر هفــتم را در گزينــه بنابراين اين دو گزينه حذف مي

  كنيم:مي

[F ((F T) (F T))] ( (F T) F)

[F (T T)] ( T F)

      
    




  »٣«:گزينه 

F)حذف T) (F F) T F F       

  است.» ١«بنابراين جواب گزينه 

 متوسط » ٣«گزينه  - ٢٧
  پردازيم:ها ميبه بررسي تك به تك گزينه

(p q) r (T T) r F r F          ١«:گزينه«  

(p r) q (T r) F F F F          ٢«:گزينه«  

(p r) q (T r) T r T T           ٣«:گزينه«  

(q r) p (F r) F F F F        ٤«:گزينه«  

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٢٨
A : (p q) p (T F) F F F T        

B : (p q) ( p q) (T T) (F F) T F F           

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٢٩
pزمــاني (p q)  نادرســـت اســت كـــهp T وp q F   باشـــد

pپس T وq F 

p q T F F    

q r F r T     

  

  

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٧

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٣٠
p)ابتدا ارزش گزاره q) (p q)    آوريم:را بدست مي  

(p q) (p q) ( p q) ( p q)

p (q q) p F p

       
    

   
   

 

pدانيممي x زماني درست است كهp x .باشد  

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٣١

aكافي b a b  2 2  

aزمغير لا b 2 2 a b  

 آسان   » ٤«گزينه  - ٣٢
توان قــرار داد امــا ممكــن اســت بــه ازاي هر عدد حقيقي دلخواه را مي xبه جاي 

شــود) كــه تبــديل بــه ها تساوي برقرار نشود (تســاوي نادرســت ميبعضي از آن

  شود.نما ميشود و مربوط به دامنه متغير گزارهگزاره نادرست مي

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٣٣
  دهيم:نشان مي Sو مجموعه جواب را با  Dدامنه متغير را با 

D [ , )  4دامنه متغيرx x    4 0 4  

Sجواب D
x x x

       4 3 4 9 13 

S [ , ]  4  مجموعه13

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٣٤

x
x | x | x | x |

| x |
       



2
2 23 6 9 6 9 0

2 3
 

|با فرض x | t :داريم  

t t (t ) t

| x | x S { , }

       
      

2 26 9 0 3 0 3
3 3 3 3

 

 متوسط   » ١«گزينه  - ٣٥
، حــداقل يــك xاي باشيم كه به ازاي هر مقدار دلخواه و طبيعي بايد دنبال گزينه

yيافت شود كه در رابطه yمقدار طبيعي براي  x y x    6 ايــن  6

  پردازيم:ها ميير گزينهقاعده برقرار است با اين وجود به بررسي سا

x y y      1 1 6 5  ٢«:گزينه«  

x y y      7 7 6 1  ٣«:گزينه«  

x y y     34 4 6
2

 ٤«:گزينه «  

 دشوار   » ١«گزينه  - ٣٦

x ; x x   2 2 2 

x x x x (x )           2 2 22 2 0 2 1 1 0 1 1 0 

 بديهي و همواره قابل قبول است

  پردازيم:ها ميبررسي ساير گزينه با اين وجود به

معادله هيچ جوابي ندارد 

x
x x x x x

x


             2 21

1 1 0 1 4 3   »٢«:گزينه 0

x ; | x |
x

   1 2 ٣«:گزينه«  

xدانيم به ازاي هر مقــدارمي  :داريــم| x |
x

 1 ، پــس بــه ازاي هــيچ 2

xمقدار از  .رابطه برقرار نيست  

xبه ازاي»: ٤«گزينه  عمــومي  وراين رابطه برقــرار نيســت پــس ارزش ســ 2

  نادرست است.

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٣٧
  پردازيم:ها ميبه بررسي گزينه

yو x1به ازاي»: ١«گزينه  xابطهر 3 y 5 3   برقرار است. 8

ــه  ــه ازاي»: ٢«گزين ــه y1و x5ب xرابط y 3 2 ــرار  17 برق

  است.

xبه ازاي»: ٣«گزينه  xyرابطه y1و 41   برقرار است. 41

  نيست. ٧مجموع مربعات هيچ دو عدد صحيحي برابر »: ٤«گزينه 

 آسان   » ٣«گزينه  - ٣٨
)دانيممي x ;P(x)) x ; P(x)        :پس داريم  

( x ; | x | ) x ; | x |
x x

       
 2 2
3 31 1

4 4
   

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٣٩
ــي pدانيمم q p q   و(p q) p q     و( p) p  

)و x ;P(x)) x ; P(x)        

(x y) (x y) (x y) (x y)        2 21 1 

( x , y ;(x y) (x y))

x , y ; ( (x y) (x y))

      

     

2

2
1

1

 

  
 

x , y ; (x y) (x y)

x , y ; (x y) (x y)

     

     

2

2
1

1

 


  

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٤٠
ــــــي ـــ ــــــ p)دانيممـــــــــــ q) p q p q       

p)و q) p q     

( x , y ;(x y x y )

x , y ; (x y x y )

       
       

5 2 3
5 2 3

 
 

 

x , y ; (x y (x y )

x , y ; (x y x y )

       
       

5 2 3
5 2 3

 

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  ٢بخش                

 متوسط      - ١
دهنــد و مي ٤تشكيل يك دنباله حســابي بــا قدرنســبت  A) عضوهاي مجموعه آ

است با توجه به دســتور دنبالــه حســابي كــه بــه  ٣جمله اول اين دنباله نيز عدد 

ntصورت a (n )d  1 :است داريم 

nt (n ) n n        3 1 4 3 4 4 4 1  

 

nهادانيم در دنبالهمي  .است  

A { n | n }  4 1  

عضـــوي اســـت كـــه جمـــع دو عضـــو  ٢يـــك مجموعـــه  Bب) مجموعـــه 

Sآن    2 2 1 2 2 1 4 ــه  2 ــن دو عضـــو بـ ـــرب ايـ و حاصلض

Pصــورت ( )( )     2 2 1 2 2 1 8 1 اســت، پــس ايــن دو عضــو  7

xهاي معادلهريشه Sx P  2 xكه هستند 0 x  2 4 2 7   است. 0

B {x | x , x x }    2 4 2 7 0 

 متوسط      - ٢
x

| x | x x { , , , , }
        2 2 2 2 1 0 1 2 )آ  

)بـــه صـــورت Aعضـــوهاي مجموعـــه  x )2 بايـــد  xاســـت كـــه جـــاي  1

)اعداد , , , , ) 2 1 0 1  را قرار دهيم. 2

A { , , , , }   5 3 1 1 3  

xب) نامعادله x  2 3 10   كنيم:را حل مي 0

x
x x (x )(x )

x

          
2 5

3 10 0 5 2 0
2

  

 
x

x ( , ) x { , , , }
   2 5 1 2 3 4  

,اعــداد xاست كه بــه جــاي  x2به صورت Bعضوهاي مجموعه  , ,4 3 2 را  1

 دهيم.قرار مي

B { , , , } 2 4 8 16  

 متوسط      - ٣

زيرمجموعــه دارد.  x2عضــو باشــد آنگــاه xداراي  Aاگر فرض كنيم مجموعــه 

x)اضــافه كنــيم، تعــداد عضــوهاي آن Aعضــو بــه مجموعــه  ٢حال اگر  )2 

  طبق گفته مسئله داريم: زيرمجموعه دارد كه x22شود ومي

x x x x

x

( )

x

        

    

2 2

4
2 2 48 2 2 1 48 2 3 48

2 16 2 4
 

 متوسط      - ٤

زيرمجموعــه دارد.  x2عضــو باشــد، آنگــاه xداراي  Aاگر فرض كنيم مجموعــه 

x)حــذف كنــيم، تعــداد عضــوهاي آن Aعضــو از مجموعــة  ٢حال اگــر  )2 

  زيرمجموعه دارد، كه طبق گفته مسئله داريم: x22شود ومي

x x x x

x

( )

x x

  


        

      

2 2 2 2

2 7
2 2 384 2 2 1 384 2 3 384

2 128 2 2 7 9
 

 متوسط      - ٥
 Bباشــد، تعــداد عضــوهاي مجموعــه  xبرابــر  Aاگر تعداد عضــوهاي مجموعــه 

)برابر x)12 هاي است و مشخص است كه تعداد زيرمجموعهA برابــرx2  و

 است كه داريم: B،x122تعداد اعضاي مجموعه تواني 

x
x

x
x x x

          2 12 2
12
2 4 2 2 2 12 2 2 14 7

2
  

 دشوار      - ٦

nعضــوي nه و ناتهي يــك مجموعــه رهاي س) تعداد زيرمجموعهآ 2 اســت  2

A،پس مجموعة  82 2   زيرمجموعه سره و ناتهي دارد. 254

عضوي برابر nعضوي يك مجموعه  kهاي ب) تعداد زيرمجموعه
n

k

     
 است. 

! ! !

! ! !

  
    

 

    
8 8 8 8 7 6 5

56
5 5 5 3 5 6

  Aعضوي  ٥هاي تعداد زيرمجموعه

در  يــا Aكنيم. هر عضــو از مجموعــه ) به كمك اصل ضرب مسئله را حل ميپ

، پس هر عضــو بــراي قــرار دقرار ندارد و يا اينكه زيرمجموعه مورد نظر قرار دار

در مجموعــه  ٥) ولــي چــون عــدد ١، ٠حالت دارد (كد  ٢گرفتن در زيرمجموعه 

) پــس ٠قــرار ندارنــد (فقــط كــد  ٧و  ١) و اعــداد ١مطلوب قرار دارد (فقط كد 

  حالت هستند. ١داراي 

  رقمي متناظر با زيرمجموعه مورد نظر ٨=كد 
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 دشوار      - ٧
 ١و سه عدد صفر است كه دو عــدد  ١عدد  ودكد زيرمجموعه مورد نظر داراي 

,متوالي هستند كه به صورت , ,11 0 0   خواهند صف شوند.مي 0

!

!
 4 4

3
  رقمي متناظر با زيرمجموعه ٥كد 

 آسان      - ٨
xحتماً y 2 xو 5 y  Aبوده است تا 2 B .شود  

x y
y y , x

x y

         

2
3 3 1 3

2 5
   

 آسان      - ٩
  عضوي هستند. ٣، Bو  Aهر دو مجموعه 

x y x y     3 4 1 5 3 4 4 

x y x y     3 2 1 2 3 2 1 

x y
y y

x y

        

3 4 4 16 3
3 2 1 2

 

x ( ) x x     1 23 2 1 3 2
2 3

 

 آسان    - ١٠
 عضوي باشد داريم: nمجوعة  Aاگر 

n n n

n n

( )

n

     

      

4 42 2 120 2 2 1 120

2 15 120 2 8 3
  

nعضوي nهاي سره و ناتهي هر مجموعه تعداد زيرمجوعه 2   است. 2

  32 2   Aهاي سره و ناتهي تعداد زيرمجموعه6

 آسان    - ١١
  عضوي باشد داريم: nيك مجوعة  Aاگر 

n n n

n n

( )

n

     

      

3 32 2 56 2 2 1 56

2 7 56 2 8 3
  

 متوسط    - ١٢
ــه  ــتمم مجموع ــه صــورت Aروش اول: م Aب {x U | x A}     ــف تعري

ـــهمي Bشـــــود، حـــــالا بـــــراي اثبـــــات اينكــ A   بايـــــد نشـــــان

x;(xدهيم B x A )     :بنابراين داريم 

A B
x ; x B x B x A

x A B A


     
     

  

  روش دوم:

A B A B A (A B) A

A B A B A

      
       

 


 

 آسان    - ١٣
xبايد نشان دهيم Aبراي اثبات ; (x x A)     

x مقدم گزاره شرطي(x x A)    است كــه ارزش آن همــواره

مقــدم ارزش گــزاره شــرطي درســت اســت  انتفــاع نادرست است، بنــابراين بــه

  است. Aو

 متوسط    - ١٤
xابت كنيم اگرآ) بايد ث A B  باشد آنگاهx A .است 

x;x (A B) x A x B x A         

x ; (x A B x A) A B A       نتيجه:  

xب) بايد ثابت كنيم اگر A باشد، آنگاهx A B  .است 

x;x A x A x B x A B         

x ; (x A x A B) A A B      نتيجه:  

 دشوار    - ١٥
x ; x (A B) x A x B x A x B x (B A)            )آ  

( x ; x (A B) x (B A))

(A B) (B A) (B A) (A B) A B B A

   
    

 
     

  :بنابراين

x ; x (A B) x (A B) x A x B

x A x B x (A B )

       
        
 


  (ب

( x ;x (A B) x (A B ))

(A B) (A B ) (A B ) (A B)

     
      

 
   

 :بنابراين

(A B) A B      

 دشوار    - ١٦
x;x A (B C) x A x (B C)

x A (x B x C)

     
      

  
 

(x A x B) x C x (A B) x C

x (A B) C

        
 


 

 

( x ; x A (B C) x (A B) C)      بنابراين: 

A (B C) (A B) C (A B) C A (B C)            

A (B C) (A B) C     

 آسان    - ١٧
Â¿ÄkM
ƒo 

Â¿ÄkM

B B
(A B) B B

A B

(A B) B
A B B

B (A B)

    
    

 






  (آ

Â¿ÄkM
ƒo 

Â¿ÄkM

A A
A A A B A A B

A B A B A

(A B) A

            

  



  (ب

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٠

 دشوار    - ١٨
x ; (x A x B)   فرض: 

ƒo 

x ; (x (A C)) x ; (x A x C)

x ; (x B x C)

      

    


 

x ; (x (B C))     

  پس خواهيم داشت:

x ; (x (A C) x (B C)) A C B C         

 دشوار    - ١٩
Aبراي اثبات B  خواهيم ثابت كنيمميA B  وA B  

A B

x;(x (A B)) x A x B

x B x B x (B B ) x


      

        
  

)بنابراين x ; x (A B) x )     پسA B  باشد.مي  

Â¿ÄkM

A B
A B

(A B)

       
 

 متوسط    - ٢٠
  يادآوري نكات:

A B B A  وA B B A  وA A U  وA A 

Aو (B C) (A B) (A C)     

Aو (B C) (A B) (A C)      

(A B) (B A) (A B) (A B ) A (B B ) A A



             آ)  

(C A) (A C) (C A) (C A ) C (A A ) C C             ب)  

 دشوار    - ٢١
ــه: A* نكت (A B) A  وA (A B) A   ــا ــوامين جــذب ي ــه ق ب

  همپوشاني معروف است.

Jm] Jm]

Jm]

(A B) ((B C) [(B A) B]) (A B) ((B C) B)

(A B) B B



 

          

 
  (آ

Jm]

(A B ) [(B C) (B A)] A B       ب)  

 متوسط    - ٢٢
A نكات: B A B   وA B B A  وA A A 

Aو A  

A B A B B A B A        )آ  

Â¿ÄkM

x A x A (x x) (A A ) x
x

x

          

 
  (ب 

 متوسط    - ٢٣
Aنكات: B A B   و(A B) A B    

Aو (B C) (A B) C     

(A B) (A B ) A B      آ)  

(A B) C (A B ) C (A C ) B

(A C ) B (A C) B

      
    

   


  (ب

 دشوار    - ٢٤
Aنكات: B A B   و(A B) A B    

A)و B) (A C) A (B C)     وA A  وA  

Aو A 

(A B) (A C) (A B ) (A C ) A (B C )

A (B C ) A (B C)

      
     
     
 

  (آ

(A B) (A C) (A B) (A C) (A B) (A C )

[(A B) A ] [(A B) C ]

    
 

       
    

 (ب

[(A A ) B] [A (B C )] [A (B C)]

A (B C)


   

 

      


  

 دشوار    - ٢٥
  روش اول:

  نكات:

A B A B B   وA (A B) A  وA (A B) A    

A B A B A   و  

Aو (A B) A B   وA (A B) A B   

A B A B A (A B) A (A B)

A A B A B
A B

A B A B A (A B) A (A B)

A B A B A

               

     


     


  

 روش دوم:

A B A B

A B A B

A A B A A B A B
A B

B A B B A B B A





            

 

 
 

 
  

 متوسط    - ٢٦
Aنكات: B B A  و(A B) (A C) A (B C)     

Aو A U  وA A  وA U A وA  

Aو (B C) (A B) C      

(A B) (B A) (A B) (A B )

A (B B ) A U A

 
  

     
  

  (آ

(A B ) A (A A) B B          ب)  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١١

 دشوار    - ٢٧
  نكات:

A B A B   وA (A B) A B   وA (A B) A  

Aو (B C) (A B) C    وA A وA A   

(A B) ([(B A) B ] (B A))

(A B) ([(B A) B] (B A))

 
 
    
     

 (آ

Jm]

(A B) ((A B) (A B)) (A B) [(A (A B)) B]

(A B) (A B) (A A) B U B B

 

    

         

     
(A B) B (A B) B (A B ) (B B )

(A B) A B

    
   

     


  (ب

 متوسط    - ٢٨

Â¿ÄkM

U xA x
A A x x

x UA x

x U

          
 

 
  (آ

ــــــــات: Aب) نكـــــــ B A B   وA U A وA A U  

A)و B) (A C) A (B C)       

(A B) (A B) (A B ) (A B)

A (B B) A U A

 
  
    

  
 

 متوسط    - ٢٩
ــــات: ــــــ Aنك B A B   و(A B) (A C) A (B C)     

Aو A  وA A   

(A C) (B C) (A C ) (B C )

(A B) C (A B) C

   
  

   
  

  (آ

(A B) (A B) (A B) (A B) (A B) (A B )

[(A B) A ] [(A B) B ]

    
 

       
    

 (ب

[(A A ) (B A )] [(A B ) (B B )]

(B A ) (A B ) (B A) (A B)
 

   

    

       

   
  

 آسان    - ٣٠
A C {a} 

B C {{b} , {a , b}}   

 آسان    - ٣١
 كنيم:را مشخص مي A3و A2و A1هايابتدا مجموعه

A ( , ) A ( , ) A ( , )     1 2 3
1 5 1 71 3
2 2 3 3

 

i
i

A A A A ( , )


  
3

1 2 3
1

1 3  

i
i

A A A A ( , )


  
3

1 2 3
1

1 7
3 3

   

 متوسط    - ٣٢
  كنيم:را مشخص مي A4و A3و A2و A1هاي مجموعه

mA {m | m , m , } { , }     1 1 2 1 1 0 

mA {m | m , m , } { , , , }      2 2 2 2 2 1 0 1 

mA {m | m , m , } { , , , , }       2 3 2 3 3 2 1 0 1 

mA {m | m , m , }

{ , , , , , , }

   
    
2 4 2 4

4 3 2 1 0 1 2
 

n
n

A A A A A { , , , , , , }


     
4

1 2 3 4
1

4 3 2 1 0 1 2   

n
n

A A A A A { , }


  
4

1 2 3 4
1

1 0   

 آسان    - ٣٣
  :كنيمرا مشخص مي A3و A2و A1هايمجموعه

A [ , ] A [ , ] A [ , ]    1 2 30 3 1 4 2 5 

i
i

A A A A [ , ]


  
3

1 2 3
1

2 5  

i
i

A A A A [ , ]


 
3

1 2 3
1

0 3  

i i
i i

A A [ , ] [ , ] [ , ) ( , ]
 

    
3 3

1 1
2 5 0 3 2 0 3 5   

 آسان    - ٣٤
A B C (A B C)      آ)  

  
A (B C) A B C    ب)  

  

 آسان     - ٣٥
A B C  آ)  

  
(A B) C A B C    ب)  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٢

 دشوار    - ٣٦
  كنيم:خلف ثابت مي مسئله را به كمك برهان

حداقل داراي يك عضــو  A(فرض خلف) در اين صورت Aاگر

a)مثل , b) است 

ÂUnI¨j Jo† œÄo•U
(a , b) A a A b       

ت بــه يك تناقض است پس فرض خلف باطل و حكــم برقــرار اســ bچون

Aهمين ترتيب براي  به كمك برهان خلف داريم  

Aاگر  (فرض خلف) در اين صورتA   حداقل داراي يك

a)عضو مثل , b) .است 

ÂUnI¨j Jo† œÄo•U
(a , b) A a b A     

aچون  .يك تناقض است پس فرض خلف باطل و حكم برقرار است  

 متوسط    - ٣٧
 Aكنيمباشد حكم ثابت اســت حــال فــرض مــي Bو Aاگر

ه كـــه بـــه روش عضـــوگيري و ضـــرب دكـــارتي و بـــا توجـــه بـــ Bو

Aفرض B B A   كنيمثابت ميA B 

ÂUnI¨j Jo† œÄo•U

ÂUnI¨j Jo† œÄo•UA B B A

x A y B (x , y) A B

(x , y) B A
  

       

   
 

x B x A A B B A A B         

 آسان    - ٣٨
Aدو مجموعــه غيرتهــي هســتند بنــابراين زمــاني Bو  Aچون  B B A   

Aاست كه B ريم:باشد، پس دا x x   1 5 4   

  حال دو حالت داريم:

y y
x y z

z

            

2 4 2
4 2 2 4

2
  ١حالت 

y y
x y z

z

            

2 2 4
4 4 4 4

4
  ٢حالت 

xدر هر حالت y z     است. 4

 آسان    - ٣٩
Aدو مجموعــه غيرتهــي هســتند بنــابراين زمــاني Bو  Aچون  B B A   

Aاست كه B :باشد، پس داريم  

 ):١حالت (

x y t x y    2 6 3 5 1  

x y x y
y y

x y x y

                   

1 2 6 2 6
7 7 1

5 1 5 1
 

x x   2 6 4  

 ):٢حالت (

t

x y
y y

x y

x x


        

   

1
5 3 37 3
2 6 7
6 366
7 7

  

 آسان    - ٤٠
x y  5 

x y (x y)(x y) x y        
5

2 2 15 15 3


 

x y
x y

x y

        

5
4 1

3
  

 آسان    - ٤١
x y x y     32 8 2 3 

x y

x y (x y)(x y)

(x y) x y
 
     

     

2 2

3
18 18

3 18 6
 

x y
x / y /

x y

        

3
4 5 1 5

6
  

 متوسط    - ٤٢
ــون  ــة  Aچ ــوي و  ٣مجموع ــه Bعض ــت، مجموع ــوي اس Aهايدو عض B 

Bو A، 3 2   رتب دارند.عضو به صورت زوج م 6

A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  2 4 2 5 4 4 4 5 6 4 6 5 

B A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  4 2 4 4 4 6 5 2 5 4 5 6 

)چون , ) A B 2 )و 4 , ) B A 2 Aنيست پس 4 B B A   

 متوسط    - ٤٣
Bابتدا A A B   سازيمرا مي 

A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

    
  

1 0 1 3 1 4 1 0 1 3 1 4
2 0 2 3 2 4 2 0 2 3 2 4

 

B A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

    
  

0 1 0 1 0 2 0 2 3 1 3 1
3 2 3 2 4 1 4 1 4 2 4 2

  

       
  

  

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٣

 متوسط     - ٤٤

       

 دشوار     - ٤٥

  

  
 

 متوسط     - ٤٦

A A A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

  2 1 1 1 2 1 3 2 1 2 2
2 3 3 1 3 2 3 3

 

A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

   

1 2 1 1 1 4 2 2 2 1

2 4 3 2 3 1 3 4
 

A A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  2 1 2 1 3 2 2 2 3 3 2 3 3 

 دشوار    - ٤٧
 كنيم:را مشخص مي Aابتدا مجموعه 

k

| k | k k

k { , , }




         

 

11 1 1 1 1 0 2

0 1 2
  

Aاست پس k2به صورت A چون عضوهاي مجموعه { , , } 1 2 4 

A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  1 1 1 3 2 1 2 3 4 1 4 3 

B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 1 1 1 3 3 1 3 3 

A B B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  2 2 1 2 3 4 1 4 3 

 دشوار    - ٤٨
 كنيم:را مشخص مي Bو  Aابتدا اعضاي مجموعه 

k
k k { , , }

  3 1 2 3  

Aاست پس: k2به صورت Aچون اعضاي مجموعه  { , , } 1 4 8 

k
| k | k k { , , }

       1 1 1 1 0 1  

Bاست پس: k2به صورت Bچون اعضاي مجموعه  { , , } { , } 1 0 1 1 0  

A B (A B) (B A) { , } { } { , , }     4 8 0 0 4 8  

(A B) B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   0 0 1 0 4 0 4 1 8 0 8 1 

 دشوار    - ٤٩
 كنيم:خص ميرا مش Bو  Aهاي ابتدا مجموعه

x
x x { , , }

  2 11 1 2 3  

Aاست پس: xهمان  Aعضوهاي مجموعه  { , , } 1 2 3 

x x (x )(x ) x x          2 7 6 0 1 6 0 1 6  

)به صورت Bعضوهاي مجموعه  x )2 Bاست پس: 1 { , } 1 11  

  آوريم:را بدست مي B2و A2هايمجموعه

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 1 1 1 2 1 3 2 1 2 2 2 3 3 1 3 2 3 3
 

B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 1 1 1 11 11 1 11 11 

A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 2 2 1 2 1 3 2 1 2 2 2 3 3 1 3 2 3 3
 

 متوسط    - ٥٠
B A ( , ) [ , ]      1 1 1 

{(x , y) R | x , y }    2 1 1 1  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٤

  
  

  

 

  ٢ بخش               

 آسان   » ٢«گزينه  - ١

xچون A است در عبارتx2

2
را قــرار  Aبايد عضوهاي مجموعه  xبه جاي  

xدهيم و هر كدام كه 
2

2
 .شود قابل قبول است  

x x
x x        

2 29 1 13
2 2 4 2 32

 

x x
x x        

2 2
0 0 2 1

2 2
 

x x
x x        

2 233 2 2
2 2 2

 

B { , , } 0 2 2  

  عضو است. ٣داراي  Bبنابراين مجموعه 

 آسان   » ٢«گزينه  - ٢
mA {m :| m | , } { , , }     1 1 2 2 1 0 1 

mA {m :| m | , } { , , , , , , , }        4 4 2 8 4 3 2 1 0 1 2 3 

mA {m :| m | , }

{ , , , , , , , , , }

   
      
6 6 2 12

6 5 4 3 2 1 0 1 2 3
 

(A A ) A { , } { , , } { , , , , }        6 4 1 6 5 1 0 1 6 5 1 0 1  

 آسان   » ١«گزينه  - ٣
mA {m | m , } { , }     2 1 2 2 1 0 

mA {m | m , } { , , , , }       4 3 2 4 3 2 1 0 1 

A A { , } 2 4 1 0 

 آسان   »٢«گزينه  - ٤
aعضو اســت ٤داراي  Aمجموعه  A وb A و{a} A و{a , b} A 

ــه ( ــس گزين ــه (آاســت پ ــه ت) نادرســت و گزين  A) درســت اســت. مجموع

42داراي ـــه 16 ـــت ك ـــه اس {a}زيرمجموع A  ـــت ـــه ب) درس (گزين

{b}}و , a}A  نادرست است.پ(گزينه (  

 آسان   »٢«گزينه  - ٥
}چــون } B2 اســت وA { } Aگيــريمپــس نتيجــه مي 2 B  ١(گزينــه (

  رست است.د

B {{ } , , } 2 3 }}و5 } , , } C2 3 Bاســت پــس 5 C  ٣اســت (گزينــه (

  درست است.

Aو مشخص كه C  .است  

 آسان   » ٤«گزينه  - ٦
x

x x x x x x(x )
x

           
2 2 0

3 2 0 2 0
2

 

ــه Bمجموع { , } 0 ــس 2 ــت پ Aاس B { , { } , { , } , { }}  1 1 1 2  ٤داراي  2

  عضو است.

n    42 2 2 2   هاي سره و غيرتهيتعداد زيرمجموعه14

 آسان   » ٣«گزينه  - ٧
{B}با توجه به اينكه {{a , b}} دوشــميA {B} {a , b , {a}}   داراي

  شود.عضو مي ٣

n      32 2 2 2 8 2 Aهاي سره و ناتهيهتعداد زيرمجموع6 {B} 

 آسان   » ٢«گزينه  - ٨

32داراي P(A)عضو است پس ٣داراي  Aمجموعة  عضو خواهــد بــود و  8

82عضوي ٨يك مجموعه    زيرمجموعه دارد. 256

 آسان   » ١«گزينه  - ٩
 نويسيم:را مي Bو  Aو مجموعه ابتدا اعضاي د

A { , } 3 5 

x W

| x | x x

B { , , , , , }




        

 

11 4 4 1 4 3 5

0 1 2 3 4 5
  

Aچون B است پسx ; (x A x B)    

 متوسط   » ٤«گزينه  - ١٠

زيرمجموعــه دارد كــه بــا  n2عضــو اســت nداراي  Aاگر فرض كنيم مجموعه 

 شود.مي n32هاي آنتعداد زيرمجموعه Aعضو از مجموعه  ٣ف حذ

n n n n

n n

( ) ( )
n

n

        

      

3 3 12 2 56 2 1 2 56 2 1 56

72 56 2 64 6
8

  

شــود عضــو مي ٨اضــافه كنــيم، مجموعــه جديــد  Aاگر دو عضــو بــه مجموعــه 

82و   زيرمجموعه دارد. 256

    8 62 2 256 64   ي اضافه شدههاتعداد زيرمجموعه192

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٥

 متوسط   » ٢«گزينه  - ١١

k)مجموعــــه ) )kعضــــوي 3 ) 32 ــي دارد و  1 ــه غيرتهــ زيرمجموعــ

k)مجموعه )1 عضويk12 .زيرمجموعه دارد  

k k k

k k

( )

( ) ( )

       

    

3 1 3 12 1 2 239 2 2 2 240
1 152 8 240 2 240
2 2

 

k k k     52 32 2 2 5 

 آسان   » ٣«گزينه  - ١٢

زيرمجموعــه  n2عضو باشد در اين صورت nداراي  Aاگر فرض كنيم مجموعه 

 شود.مي n32هاي آنتعداد زيرمجموعه Aعضو از  ٣داريم و با حذف 

n n n n

n

( )

n

        

    

3 3

7

72 2 112 2 1 2 112 2 112
8

2 128 2 7
  

عضوي برابر kهاي زيرمجموعهعضوي تعداد  nدانيم در يك مجموعه مي
n

k

     
  است. 

! !

! ! !

            
7 7 7 6 5 4 35
4 4 3 4 6

 

 متوسط   » ٤«گزينه  - ١٣

 nمجموعــه  Aاست، پس اگر  n2عضوي nهاي يك مجموعه تعداد زيرمجموعه

 عضوي باشد داريم:

n n n | A |      92 512 2 2 9 9 

(B A ) B A A B A B         

| A B | | A | | A B |     9 3 6  

B)چون A )   عضو است پس ٦داراي62   زيرمجموعه دارد. 64

 آسان   » ٣«گزينه  - ١٤
  عضوي هستند پس: ٣هر دو مجموعه 

x x   2 5 7 

x
{z } {x } z z

        71 1 1 7 1 5 

z
{ , } {y , z } { , } {y , } y

     52 4 3 2 4 2 4 

x y z     7 4 5 16 

 آسان   » ٢«گزينه  - ١٥

A B B A
A B

A B

       
 

  عضو هستند. پس داريم: ٣هر دو مجموعه هم داراي 

x , z z    4 1 3 4  

x z
{z x} {x y} { } { y} y

y y

         
   

42 8 4 2 4 2 8
2 4 2

 

x y z     4 2 4 10  

 آسان   » ٢«گزينه  - ١٦
A { , , , , } C { , , , , , }  1 4 6 8 9 2 3 5 6 7 8 

A C { , }  6 8 

B C { , , , , , , , }  1 2 3 5 6 7 8 9 

A (B C )  

(A C) (A (B C )) { , } { , }    6 8 6 8   

22عضو دارد پس ٢چون    زيرمجموعه دارد. 4

 آسان   » ٢«گزينه  - ١٧
A { , , , , , , } 3 5 7 11 13 17 19 

Kk k { , , } C { , , }
    2 15 1 2 3 3 5 7 

A B C { , , , , , } { , , } { , , , }    1 3 7 9 11 19 3 5 7 1 9 11 19 

عضوي nعضوي يك مجموعه  kهاي تعداد زيرمجموعه
n

k

     
 است. 

      
4

6
2

A))عضوي ٢هاي تعداد زيرمجموعه B) C)   

 دشوار   » ٢«گزينه  - ١٨
را مشــخص كنــيم، در زيرمجموعــه  Aچنانچه به روش كدگــذاري زيرمجموعــه 

عدد صفر وجود دارد كه هــيچ  ٤و  ١عدد  ٣عضوي است پس  ٣نظر چون مورد 

بايــد بــين اعــداد صــفر و در  ١دو عدد يكي نبايد، كنار هــم باشــند، پــس عــدد 

  ها قرار بگيرند.مثلث

          

  داخل آن قرار گيرد. ١تا انتخاب شود، عدد  ٣مثلث، بايد  ٥از بين 

     
5

10
3

  

 دشوار   » ٢«گزينه  - ١٩
ـــــه Aمجموعـــ { }1 ـــه  4 ـــــ ــورت كدگــــــــذاري ب ـــــه صــــــ ـــ ب

Aصورت { , , , , , , , }1 0 0 0 1 0 0 0  ٥، ٣عضو غير از اعــداد  ٢است كه بايد  0

شــوند هــم متــوالي به آن اضافه شود و دقت كنيم كه دو عضــوي كــه اضــافه مي

ـــه  ـــه بـــــه صـــــورت كدگـــــذاري بــ نباشـــــند پـــــس ايـــــن مجموعــ

Aشكل {a , b , , , , c , d , e}1 0 1 بايــد صــفر  a ،b ،c d ،eشود. (جاي مي 0

  يا يك قرار دهيم)

 

» » »
¸ÃM pH ¸ÃM pH
b a e d c

                
2 3

6
1 1

  روش اول انتخاب

e)روش دوم انتخاب: دو عضو , c) ) حالت) ١را انتخاب كنيم  

 6 1   هاتعداد زيرمجموعه7



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٦

 واردش   » ٣«گزينه  - ٢٠
منتقــل  Bبــه  Aاز عضــوهاي مجموعــه  xعضو باشد و  nداراي  Aاگر مجموعه 

 كنيم، داريم:

n
x

n x
x     2 4 2 4 2

2
  

  منتقل شود داريم: Bبه  Aعضو از  ٢عضو باشند و  yداراي  Bاگر مجموعه 

y y y      22 512 2 9 7 

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٢١
A)هاياگر تعداد عضوهاي مجموعه B) و(A B) و(B A)  به ترتيــب

x  وy  وz ــون ــد چ Aباش B (A B) (A B) (B A)       ــت اس

 پس:

n(A B) x y z   

x y z y y x z
x z

y
( )  


          

4 4
2 2 496 2 2 1 2 31

2 1 31
 

x z x z    2 32 5  

maxxباشد z0بنابراين اگر  5 

(A B) (A B) A n(A) n(A B) n(A B)

x y

     
    5 4 9

  
 

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٢٢
  عضو باشند. nداراي  Bعضو و مجموعه  mداراي  Aفرض كنيم مجموعه 

 
m

m n
n

m n m n (I)        42 16 2 2 4 4
2

 

(I)
m n n n

n n

       

    

1 3 5 32 2 768 2 2 768

32 2 8 2 768
 

n n n m        524 2 768 2 32 2 5 9 

      
9

36
2

  Aهاي دو عضوي تعداد زيرمجموعه

 آسان   » ٤«گزينه  - ٢٣

ــر  ــه  x ،y ،zاگ ــر مجموع ــو زي ــه عض ــد Aس ــند باي zباش x
y


2

ــد،   باش

xبنابراين z  بايد زوج باشند تاy  يك عدد طبيعي شــود، پــسx  وz  هــر دو

  بايد زوج و يا هر دو بايد فرد باشند.

عدد ديگر فــرد هســتند، پــس كــل حــالات  ١٥عدد زوج و  ١٥، Aوعه در مجم

  برابر است با:

                            
15 15 15

2 210
2 2 2

  

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٢٤
mA {m | m , , ( )} { , , , , , }       3 2 1 3 2 3 3 2 1 0 1 2 3   

mA {m | m , , ( )} { , , , }      2 1 2 2 3 2 1 0 1 2  

Bچون A  A3، عضوي غيــر از عضــوهاي مجموعــهBجموعه ماست پس  3

 B) در ٣يــا  2، بنابراين حتماً حــداقل يكــي از اعــداد (BA2ندارد و چون

  وجود دارد.

| S |  62   A3هاي تعداد كل زيرمجموعه64

| A |  42 )كه شامل A3هاي ازمجموعهتعداد زير16 , )3   نباشد. 2

| A | | S | | A |    64 16 48 

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٢٥
A (B C) (A B) C A (B C ) (A B ) C             

A (B C ) (A B ) C A (B C) (A B ) C                 

(A B ) (A C) (A B ) C       

A)دو طرف تساوي را با C)گيريم:، اشتراك مي 

Jm]

(A C) [(A B ) (A C)] (A B ) C (A C)

A C

  

 

        


  

Cبنابراين مجموعه A باشد و مجموعــهA،( ) 32 1 زيــر مجموعــه  7

  غيرتهي دارد.

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٢٦
(B A) [(B C) (A C) ] (B A) [(B C) (A C ) ]             

(B A) [(B C) (A C)] (B A) [(B A ) C]           

x x

(B A) [(B A) C] B A      

n(A)پس n(B)و 7 n(Bو 5 A)  3 

n(A B) n(B) n(B A)     5 3 2 

n(A B) n(A) n(A B)     7 2 5  

)nعضــوي nهاي غيرتهي هر مجموعــه دانيم مقدار زيرمجموعهو مي )2 اســت  1

A)پس مجموعه B)داراي ،( ) 52 1   زيرمجموعه غيرتهي است. 31

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٢٧

عضوي برابــر nعضوي يك مجموعه  kهاي نكته: تعداد زيرمجموعه
n

k

     
 .اســت 

  عضوي باشد: nيك مجموعه  Aگر فرض كنيم ا

n n n(n ) (n )(n )

n n n n

                     

     2 2 2

2 1 2 313 13
2 2 2 2

26 5 6

 

n n   4 32 8 

                 
9 8

84 56 28
3 3

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٧

 دشوار   » ٢«گزينه  - ٢٨
  ناحيه داريم: ٥مجموعه رسم كنيم،  ٣اگر نمودار ون را براي 

  
(A B) (B C) { , } { , } { , , }  2 3 2 5 2 3 5   

(A C) B { , } { , , , } { , , , , }  3 4 1 4 7 8 1 3 4 7 8    

A)بنابراين براي اينكه دو مجموعه B) (B C)  و(A C) B   با هم

)هايبرابر باشند بايــد ناحيــه , , , , , )8 7 5 4 2 تهــي باشــند و اعــداد فقــط در  1

)نواحي , )3   قرار گيرند. 6

  
  

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٢٩
هاي مورد نظر بــه ايــن صــورت هســتند كــه عضــوهاي ابتــدا و انتهــاي مجموعه

Aهاآن { , }1 1 Aو 5 { , }2 2 Aو 6 { , }3 3 Aو 7 { , }4 4 اســت  8

بــه  را هم قــرار دهــيم تــا ٤عدد  A3و A2و A1هايحال بايد داخل مجموعه

ــــــــــورت ـــ Aص { , , }1 1 4 Aو 5 { , , }2 2 4 Aو 6 { , , }3 3 4 7 

Aو { , }1 4 تــوان قــرار داد يــا را مي ٣و  ٢اعداد  A1شوند، داخل مجموعه 8

  قرار نداد.

jk– jk–
  

2 3
2 2   A1از Aساخت زيرمجموعه 4

  ها داريم:به همين ترتيب براي ساخت زيرمجموعه از باقي مجموعه

jk– jk–
  

3 5
2 2   A2از Aساخت زيرمجموعه 4

jk– jk–
  

5 6
2 2   A3از Aساخت زيرمجموعه 4

jk– jk– jk–
   

5 6 7
2 2 2   A4از Aساخت زيرمجموعه 8

    4 4 4 8   هاكل زيرمجموعه20

 دشوار   » ٢«گزينه  - ٣٠
)هر سه عضــو Aچون مجموعه  , , )9 5 را دارد پــس مجمــوع  ١٥بــا مجمــوع  1

ــه يبــــاقي عضــــوها )بايــــد برابــــر A، مجموعــ ) 32 15 باشــــند  17

)ونچ )    2 3 4 6 15 بايد حــداقل يكــي از  Aاست قطعاً مجموعه  17

تــوان هاي زيــر ميرا بــه صــورت Aرا داشته باشد كه مجموعه  ٨يا  ٧عضوهاي 

  نوشت:

A { , , , , , } A { , , , , , } 1 21 5 9 7 2 8 1 5 9 7 4 6 

A { , , , , , , } A { , , , , , } 3 41 5 9 2 3 4 8 1 5 9 3 6 9 

 دشوار   » ١«گزينه  - ٣١
(A B) (A (B C)) A (B (B C)) A (B (B C ))             

A ((B B ) (B C )) A (B C )


        

 حال داريم:

[(A B) (A (B C))] (A C) [A (B C )] (A C)           

A [(B C ) C] A [B (C C )] A


          

  بنابراين اين رابطه عضوي ندارد.

 آسان   » ١«گزينه  - ٣٢
a}بايد دقت كرد دو عضو , b} و{b , a}  يك عضو هستند بنــابراين مجموعــه

تواننــد باشــند يــا مي bو  aدر هر زيرمجموعــه آن  عضوي است كه ٣مورد نظر 

a}نباشند و , b} .نبايد باشد  

k{ILº
a b {a , b}

   2 2 1   هاتعداد زيرمجموعه4

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٣٣
 روش اول:

(A (A B)) (B (A B ))

[(A A ) (A B)] [(B A ) (B B )]
 

  
  

    
       

 

(A B) (B A ) (B A) (B A )

B (A A ) B U B

  
  

     
  

  

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aعه روش دوم: نمودار ون را براي دو مجمو

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
  

A B { , } { , } { , , }  3 4 2 3 2 3 4  

A B { , } { , } { , , }   3 4 1 4 1 3 4  

(A (A B)) (B (A B )) { } { } { , } B     2 3 2 3      

 

 

 

 

 

 

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٨

 متوسط   » ١«گزينه  - ٣٤
 روش اول:

(B A) A (B A ) A (B A) A

(B A ) (A A ) B A



        
     

   
   

  

 كنيم:را پيدا ميحالا متمم مجموعه 

[(B A) A] (A B ) A B          

  

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
B A { } (B A) { , , }

(B A) A { , , } { , } { }

    
     

3 1 2 4
1 2 4 1 2 4

 

[(B A) A] { , , } A B    1 2 3  

 متوسط   » ١«گزينه  - ٣٥
 روش اول:

Jm]

[A (A B)] [(B A) (B A)]

(A) [(B A) (B A )] A [B (A A )]

 

    

    

      
 

A [B U] A B A B          

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
A (A B) { , } { } { , } [A (A B)] { , }   1 2 2 1 2 3 4     

[(B A) (B A)] { } { } { , }  2 3 2 3   

[A (A B)] [(B A) (B A)]

{ , } { , } { } A B

 
    3 4 2 3 3

    


 

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٣٦
ـــــي روش اول: ـــــــــ ـــــــ ــ Aدانيممــ B (A B) (B A)     و

B)دانيممي A) (A B) B   

B

(A B) (A B) (A B) (B A) (A B)

(A B ) B (A B) (B B )

   

  

    

    
 

(A B) U A B     

Bچون A  است پسA B است بنابراينA B B 

Bروش دوم: A A B    رو است و نمودار ون آن مطابق شــكل روبــه

  است:

 
  

A B { } A B {}  2 1 

(A B) (A B) { } { } { , } B   2 1 1 2   

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٣٧
Bدو مجموعــه جــدا از هــم هســتند پــس Cو  Bروش اول: چون  C  و

 چون

(B C) A B A C A     

B A C A

(A B) (A C) B C (B C) (B C) B C
  

            

Bشكل دوم: چــون A وC A وB C  ٣اســت نمــودار ون ايــن 

  مجموعه به صورت شكل زير است.

  
A B {} 1 

A C { } 2 

(A B) (A C) { } { } { , } B C    1 2 1 2   

 متوسط   » ١«گزينه  - ٣٨
  روش اول:

A (B (A B)) A (B (A B) ) A (B (A B ))             

Jm]

A [(B A ) (B B )] A (B A ) A (B A )

A (B A) A


       

 

     

 
 

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
B (A B) { , } { } { }   2 3 2 3 

A (B (A B)) { , } { } { , } A     1 2 3 1 2 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ١٩

 متوسط   » ١«گزينه  - ٣٩
  روش اول:

(A B) (A B) A (A B ) (A B) A

(A B) (A B) A

      
 

      
   

 

[(A A) B] A B A B A


        

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
A B {} (A B) { , , }    1 2 3 4 

(A B) (A B) A { , , } { , , } { , } { } B A     2 3 4 1 2 3 3 4 3    
 

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٤٠
 روش اول:

(A B ) (B A) (A B ) (B A ) (A B ) (B A )                

Jm]

(A B ) (B A) [A (B A)] B A B A B               

رسم مي كنيم و ماننــد شــكل  Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم.مشخص مي ٤و ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
A B {}  1 

B A { }  3 

(A B ) (B A) { } { } { } A B       1 3 1 

 متوسط   » ١«گزينه  - ٤١
A B B A A B B A       

A B (A B) (B A) (A B) (A B) A B          

(A B) A (A B) A (A B ) A

(A A ) B B

       
   

 
  

 

 متوسط   » ١«گزينه  - ٤٢
A (B A) A (B A ) (A B) (A A )

(A B) U A B

    


     
  

 

  حال داريم:

A (B A) B A B B A B       

 

 متوسط   » ١«گزينه  - ٤٣
x ; (x B x A ) x ; (x B x A)

A B B
B A

A B A

          
    




 

(A B) (A B) B A A     

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٤
 روش اول:

[(A B) A] [(A B) B] [(A B) A ] [(A B) B ]

[(A A ) B] [(A B ) (B B )]

( B) [(A B ) ] (A B ) A B A B
 

    
   

       

       
      

      

 

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مي مشخص ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

 
  

[(A B) A] [(A B) B]    

[(A B) A] { } { , }   2 1 2 

[(A B) B] { , , } { , } { }   1 2 3 2 3 1 

[(A B) A] [(A B) B] { } { } A B     1 1    

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٤٥
Aبنابه قانون جذب داريم: (A B) A  وB (A B) B   در نتيجه

 م:با توجه به فرض مسئله داري

A (A B) B (A B) A B A B B         

A (B A) A (B A ) (A B) (A A ) B U B             

  شود.مي Bكه متمم آن 

 توانستيم قسمت دوم را به كمك نمودار ون هم حل كنيم:البته مي

  

 
  

Aشود.     مي Bكه متمم آن  (B A) { } { } { , } B   1 2 1 2   

 

 

 

 

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٠

  

 متوسط   » ٣«زينه گ - ٤٦
 روش اول:

[A (A B)] [B (A B )]

[(A A ) (A B)] [(B A ) (B B )]
 

  
  

    
       

 

(A B) (A B) (A A ) B U B B           

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
A B { , } { , } { , , }  3 4 2 3 2 3 4  

A (A B) { , } { , , } { }  1 2 2 3 4 2   

A B { , } { , } { , , }   3 4 1 4 1 3 4  

B (A B ) { , } { , , } { }   2 3 1 3 4 3   

[A (A B)] [B (A B )] { } { } { , } B     2 3 2 3      

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٧
 روش اول:

(A B) (A B) (B A) (A B ) (A B ) (B A )               

U

U

[(A A) B ] (B A ) B (B A )

(B B) (B A ) B A

    

     

     

   
  

 كنيم:حالا متمم مجموعه را پيدا مي

(B A ) B A A B        

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aرا براي دو مجموعه روش دوم: نمودار ون 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها را با اعداد رو ناحيهروبه

  
A B { , , } (A B) { }  1 2 3 4  

(A B) (A B) (B A) { } {} { } { , , }    4 1 3 1 3 4     

[(A B) (A B) (B A)] { } A B    2    

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٤٨
 روش اول:

[(A B) (A B)] [(B A) (A B)]

[(A B) (A B )] [(B A ) (A B)]

  
 

    
      

 

U

[A (B B )] [(B B) (A A)] A


            

كنيم و ماننــد شــكل رسم مــي Bو  Aروش دوم: نمودار ون را براي دو مجموعه 

  كنيم:مشخص مي ٤و  ٣و  ٢و  ١ها رابا اعداد رو ناحيهروبه

  
(A B) (A B) { } { } { , }  2 1 1 2   

(B A) (A B) { } { }  3 2   

[(A B) (A B)] [(B A) (A B)] { , }   1 2      

 متوسط   » ١«گزينه  - ٤٩
 روش اول:

Jm] Jm]

Jm]

[[(A B) B] (A B)] (B C) [B (A B)] (B C)

B (B C) B



 

          

 
  

كنيم مانند شكل رسم مــي Cو  Bو  Aمجموعه  ٣روش دوم: نمودار ون را براي 

  كنيمناحيه به وجود آمده را نامگذاري مي ٨و 

  
(A B) B { , , , , , } { , , , } { , , , } 1 2 3 4 5 6 2 3 5 6 2 3 5 6   

A B { , } 2 5 

B C { , , , , , } 2 3 4 5 6 7 

[[(A B) B] (A B)] (B C)

[{ , , , } { , }] { , , , , , } 2 3 5 6 2 5 2 3 4 5 6 7
     

 
 

{ , , , } { , , , , , } { , , , } B 2 3 5 6 2 3 4 5 6 7 2 3 5 6 

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٥٠
كنيم و هر ناحيــه را بــا يــك رسم مي Cو  Bو  Aمجموعه  ٣نمودار ون را براي 

}هاي رنگ شدهكنيم، ناحيهعدد مشخص مي , , }4 5 است كه حال به بررســي  6

  پردازيم:ها ميگزينه

  

نادرست 
A (B C) { , , , } { , , , , , }

{ , , }




1 2 4 5 2 3 4 5 6 7
2 4 5
  

  »١« :گزينه

نادرست 
(A B) C { , } { , , , }

{ , , , , }




2 5 4 5 6 7
2 4 5 6 7
  

  »٢«:گزينه 

نادرست 
A (B C) { , , , } { , }

{ , , , , }




1 2 4 5 5 6
1 2 4 5 6
  

  »٣«:گزينه 

درست 
(A B) C { , , , , , } { , , , }

{ , , }




1 2 3 4 5 6 4 5 6 7
4 5 6
  

  »٤«:گزينه 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢١

 متوسط   » ٤«گزينه  - ٥١
كنيم و هر ناحيــه را بــا يــك رسم مي Cو  Bو  Aمجموعه  ٣نمودار ون را براي 

}كنيم، ناحيه رنگ شدهعدد مشخص مي ها است كه حال بــه بررســي گزينــه 4{

  پردازيم:مي

  
Aنادرست  (B C) { , , , } { , } { }  1 2 4 5 2 3 2  ١«:گزينه«  

A)نادرست  C ) B { , } { , , , } { }    1 2 1 4 7 8 2 ٢«:گزينه«  

Aنادرست  (B C) { , , , } { , } { , , }   1 2 4 5 5 6 1 2 4 ٣«:گزينه«  

Aدرست  (C B) { , , , } { , } { }  1 2 4 5 4 7 4  ٤«:گزينه«  

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٥٢
Aهايمجموعه , A , A , ... , A1 2 3  آوريم:را بدست مي 8

A {m | m } { , , , , , , , , }      1 1 7 1 0 1 2 3 4 5 6 7 

A {m | m } { , , , , , , , , }       2 2 6 2 1 0 1 2 3 4 5 6 

A {m | m } { , , , , , , , , }        3 3 5 3 2 1 0 1 2 3 4 5 

 

A {m | m }

{ , , , , , , , , }

    
        
8 8 0

8 7 6 5 4 3 2 1 0


 

i
i

A A A A ... A { , , , ... , , }


    
8

1 2 3 8
1

8 7 6 6 7    

i
i

A A A A ... A { , }


  
8

1 2 3 8
1

1 0    

i i
i i

A A { , , , , ,

, , , , , , , , }
 

       



8 8

1 1
8 7 6 5 4 3

2 1 2 3 4 5 6 7

   

iمجموعه i
i i

A A
 


8 8

1 1
   عضو است. ١٤داراي  

 آسان   » ١«گزينه  - ٥٣
 آوريم:را بدست مي A7و A5و A2و A1هايابتدا مجموعه

A [ , ] A [ , ] A [ , ] A [ , ]       1 2 5 7
71 4 2 5 2 7 1
2

 

A A [ , ] A A [ , ]   2 5 1 72 2 1 1  

(A A ) (A A ) [ , ) ( , ]   2 5 1 7 2 1 1 2   

 

 

 

  

 آسان   » ٣«گزينه  - ٥٤
 آوريم:را بدست مي A4و A3و A2و A1هايمجموعه

A ( , ) A ( , ) A ( , ) A ( , )     1 2 3 41 2 2 4 3 6 4 8
 

i
i

i
i

A A A A A ( , )

{ , , , , , , , , , } A





  

   

4
1 2 3 4

1
4

1

3 8

2 1 0 1 2 3 4 5 6 7

  


  

iعدد صحيح عضو مجموعه ١٠
i

A


4

1
 .هستند  

 آسان   » ١«گزينه  - ٥٥
  سه مجموعه غيرتهي باشند داريم: Cو  Bو  Aاگر 

A C B C A B       

 آسان   » ١«گزينه  - ٥٦

A B
(A B) (B A) A B

B A





       


 

A B A A    

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٥٧
 آوريم:را بدست مي Bو  Aهاي مجموعه

k { , , }

A { k | k , k } { , , }


      

0 1 2
2 1 0 2 1 1 3


 

B {x | x , x } { , , }   2 9 1 2 3 

A A A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

       


2 1 1 1 1 1 3 1 1
1 1 1 3 3 1 3 1 3 3

 

B B B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

  2 1 1 1 2 1 3 2 1 2 2
2 3 3 1 3 2 3 3

 

B A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 2 2 1 2 2 1 2 2 2 3 3 2 

Bچون مجموعه A2 52پسعضو است  ٥داراي  2   زيرمجموعه دارد. 32

 آسان   » ٣«گزينه  - ٥٨

|برابر B2و A2نكته: تعداد عضوهاي مشترك دو مجموعه A B |2 .است  

A B {a , c , d} 

( ) 23   B2و A2هاي مشتركتعداد عضو9

  

  

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٢

 آسان   » ١«گزينه  - ٥٩
Aعضــو باشــد mداراي  Bعضو و مجموعه  nداراي  Aنكته: اگرمجموعه  B 

nداراي m .عضو است  

|در حالت اول داريم: A B |   3 5 15  

ــه  ــت دوم مجموع ــود عضــو مي ٨داراي  Bو مجموعــه  ٦داراي  Aدر حال ش

|كه A B |   6 8 48  

)ها برابربنابراين تفاضل تعداد عضوهاي آن ) 48 15   است. 33

 آسان   » ٣«گزينه  - ٦٠
x)اگر , y) (a , b) باشدx a وy b .است 

y y y y      3 3 35 125 5 5 3 3 1 

yx y x y x x
        13 3 6 52 64 2 2 3 1 6

3
 

x y   5 81
3 3

  

 متوسط   » ١«گزينه  - ٦١
  را بدست آوريم: Bو  Aاعضاي دو مجموعه 

| x | x

x x

      

       1
2 1 3 3 2 1 3

4 2 2 2 1
 

A {x | | x | } {x | x } A { , }           2 1 3 2 1 1 0  

B {x | x } {x | x } B [ , ]          2 4 2 2 2 2  

Aيمخواهچون مي B  را رسم كنيم، مجموعــهA  را روي محــورx  و مجموعــه

B  را روي محورy دهيم.نشان مي  

  

 متوسط   » ٣«گزينه  - ٦٢
Aنمودارهاي B وB A كنيم و سپس اجتماع ايــن دو نمــودار را را رسم مي

  آوريم:بدست مي

  

  
  است. ٣كل حاصل از اجتماع دو مجموعه محيط يك مربع به ضلع ش

  4 3   محيط12

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٦٣
Aيا Aيا Bنكته: اگر B B A A B      

Aناتهي هستند و Bو  A چون B B A   بنابراين استA B   

Aكمتر دارد و چون Aعضو از  چهار Cمجموعه  B است پسB C  

C ياB ياB C C B B C       

Bچون C وB است پسC  است و مجموعهB  چهــار عضــو از

  ، چهار عضوي است.Bبيشتر دارد بنابراين مجموعه  Cمجموعه 

 متوسط   » ٢«گزينه  - ٦٤
A { , , , , } B { , , , } 1 3 5 7 9 2 3 5 7 

A B { , } A B { , , }  1 9 3 5 7 

(A B) (A B) {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   1 3 1 5 1 7 9 3 9 5 9 7 

 دشوار   » ٤«گزينه  - ٦٥

nعضوي nهاي غيرتهي هر مجموعه دانيم تعداد زيرمجموعهمي 2  است. 1

n n n n(A B)       2 1 7 2 8 3 3 

n n n n(A B)        2 1 15 2 16 4 4 

n(A B) (B A) n(A B) n(B A)

n(B A) n(B A)

      
      20 4 5

 

n(B A) n(B) n(A B) n(B) n(B)       5 3 8  

! !

! ! !

             
8 8 8 7 6 5 56
3 3 5 6 5

  Bعضوي  ٣هاي تعداد زيرمجموعه

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٦٦
Aزيرمجموعــه fبا توجه به اينكه تابع  B اســت پــسfD A وfR B 

 است.

{ , , , } A n(A)

{ , , } B n(B)

n(A) n(B) n(C)

       
    

1 2 4 5 4
3 6 7 3

12 12
  

  باشد. ١٠يا  ٨تواند نمي Cپس تعداد عضوهاي 

بدســت  ١تــر از عــدد طبيعــي بزرگ ٢ضــرب چون از حاصل Cتعداد عضوهاي 

  باشد. ١٧تواند يك عدد اول يعني آمده بنابراين نمي

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٦٧
كنيم و در هــر ناحيــه تعــداد رســم مــي Bو  Aنمودار ون را بــراي دو مجموعــه 

  شود.نويسيم كه مطابق شكل ميعضوهاي آن قسمت را مي

  
| (A B ) (A B ) | | A B | | (A B ) | | A B | | A B |                

| A B | | B A | | A B | | B A |         3 4 12 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٣

 دشوار   » ٣«گزينه  - ٦٨
 كنيم:را مشخص مي Bو  Aابتدا اعضاي دو مجموعه 

A { k | k , k } { , , , , }     2 1 1 5 1 3 5 7 9 

| k | k k
         33 2 2 3 2 1 5 

B {k :| k | } { , , , , }    3 2 1 2 3 4 5 

A B { , , } 1 3 5  

|نكته: (A B) (B A) | | A B |   2  

| (A B) (B A) | | A B |    2 23 9  

 دشوار   » ٢«گزينه  - ٦٩

|نكته: A B | | A | | A B |  2 2 2 2 

| A B | | A | | A B | | A B | | A B |        2 2 2 2 2 2 2119 12 144 119  
 

| A B | | A B |   2 25 5   

|زيرمجموعــه دارد و چــون n2عضــوي nهر مجموعه  A B |  عضــو  ٥داراي

52است پس   زيرمجموعه دارد. 32

 دشوار   » ٣«ينه گز - ٧٠

|  نكته: (A B) (B A) | | A | | B | | A B |     2 

|و A B | | A | | B | | A B |     

| (A B) (B A) | | A | | B | | A B |

| A B | | A B | | A B |

    

       

2

2 211 4 5 9 3



  
 

| A B | | A | | B | | A B |      4 5 3 6   

  
  

  

  

  ١ تشريحي آزمون                      

 آسان      - ١
  آ) چون يك جمله خبري پس گزاره است.

  ب) يك جمله خبري است پس گزاره است.

  مله احساسي است و گزاره نيست.پ) يك ج

   ت) يك جمله پرسشي است و گزاره نيست. 

 آسان     - ٢
   پ) ندارد   درست –انتفاعي مقدم  ب)  ـ گزاره سور آ)

 متوسط     - ٣
ــزاره شــرطي ــر گ p)اگ q) S  ــاهنادرســت باشــد آن pگ q T  

Sو F است و چونp q T  است پسp T وq F .است  

  (q s) p (F T) F T F F         

 متوسط     - ٤

xآ) درست ـ اگر xباشد 6 6 0
3

 وجودي)(سور شود مي 

 x x
( x ; ) x ;

      6 60 0
3 3

    

 )qتگويا اس ٢٥) و (pاول است ٩درست ـ اگر (عدد  )ب

p q F T T    

(p q) p q      

  گنگ است. ٢٥ اول نيست و ٩نقيض: عدد 

 متوسط     - ٥
 

q p   p q   q  p  q  p  

  د  د  ن  ن  ن  ن

  د  ن  ن  د  د  د

  ن  د  د  ن  د  د

  ن  ن  د  د  د  د

pگيريمنتيجه مي q q p     

 دشوار     - ٦

F

[(p q) p] q [( p q) p]

q [( p p) (q p)] q

     
     


 

(q p) q (q p) q ( q p) q

( q q) p T p T

        
     

  
  

 

 متوسط     - ٧

)nعضــوي nهاي محض يك مجموعه عداد زيرمجموعهت )2 اســت و تعــداد  1

n)هاي يك مجموعهزيرمجموعه )3 عضويn32 .است  

n n n n( )        3
3
1 72 1 2 223 2 1 224 2 224

82
 

n n n     82 256 2 2 8  

  

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٤

 دشوار     - ٨
(A B) (B C) (A B) (B C) (A B) (B C )           آ) 

A [B (B C )] A [(B B ) (B C )]

A (B C )


    



      

 
 

(A B) C (A B) C

(A B ) C

  
  

  
  

A (B C) A (B C) A (B C )

(A B ) (A C ) (A B) (A C)

    
    

    
   

  (ب

 آسان     - ٩
  آوريم:را بدست مي A3و A2و A1هايمجموعه

A [ , ] A [ , / ] A [ , ]  1 2 3
134 5 3 4 5 2
3

 

i
i

A A A A [ , ]


 
3

1 2 3
1

2 5  

 متوسط   - ١٠
A B B A A B A B      نكته:  

  است پس است Bو Aچون

x x   2 2 4 

y y   3 3 6 

 آسان   - ١١

  

 

 متوسط   - ١٢
 يم:كنرا مشخص مي Aابتدا اعضاي مجموعه 

k
| k | k k { , , }

       1 1 1 1 0 1  

Aاست پس: k2به صورت Aچون عضوهاي مجموعه  { , , } 1 1 2
2

  

A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  1 10 1 1 0 1 1 2 0 2 1
2 2

 

B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 0 0 0 1 1 0 1 1 

(A B) B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}  2 1 10 1 2 0 2 1
2 2

 

  
  

  
  

  ٢ تشريحي آزمون                        

 آسان     - ١
جمله خبري كه شامل يك يا چند متغير باشد و بــا جايگــذاري مقــاديري بــه هر 

   شود. نما ناميده ميجاي متغير به يك گزاره تبديل شود، گزاره

 آسان     - ٢
  آ) مجموعه جواب

  ب) نادرست ـ درست

p q F q F    

pمقدم يانتفا q F q T    

  ١٥پ) 

n n n     2 1 63 2 64 6 

        
6 6 5 15
2 2

  هاي دو عضويتعداد زيرمجموعه

 متوسط     - ٣
 نويسيم:را مي Aابتدا مجموعه 

A { , , , , , , , , }    4 3 2 1 0 1 2 3 4  

xاگر x(xباشد 4 )    1 4 3 12 ، چــون گــزاره بــا ســور عمــومي 5

  است پس ارزش گزاره سوري نادرست است.

( x A;x(x ) ) x A;x(x )       1 5 1 5 

 متوسط     - ٤
p [(q p) ( q p)]    

p

[(q p)

( q p)]




 
  

(q p)

( q

p)




  

q

p


  
q

p  q  q  p  

  د  د  ن  د  د  د  د

  د  ن  د  د  د  د  د

  ن  د  ن  ن  د  ن  د

  ن  ن  د  د  ن  ن  د

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٥

 دشوار     - ٥
p (q r) p (q r) ( p q) ( p r)

(q p) (r p)

        
   

  
 

 

( q p) ( r p)       

 متوسط     - ٦

عضــو بــه  ٣زيرمجموعه دارد و چنانچه  n2عضو داشته باشد A ،nاگر مجموعه 

 شود.مي n32هاي آنوعهاضافه كنيم تعداد زيرمجم Aمجموعه 

n n n

n n

( )     

    

3 32 2 468 2 2 1 448

2 7 448 2 64
 

n n  62 2 6 

      
6

20
3

 Aعضوي  ٣هاي تعداد زيرمجموعه

 متوسط     - ٧
  آوريم:را بدست مي A3و A2و A1هايمجموعه

A ( , ) , A ( , ) , A ( , )  1 2 3
1 11 3 4 5
2 3

 

i
i

A A A A ( , )


 
3

1 2 3
1

1 3
3

  

 متوسط     - ٨
A B

A B {x U | x A x B} {x U | x B x B }

A B


          

   
  

 دشوار     - ٩

U

(A B) (A B) (B A) (A B ) (A B) (B A )

[A (B B)] (B A )

   
  

       
   )آ 

(A U) (B A ) A (B A ) (A B) (A A )

(A B) U A B

   
 

       
  

  

(A B) (A B ) [(A B) A ] B

[(A A ) (B A ) B

   
   

     
   

 (ب

[ (B A )] B (B A ) B

(B B ) A A

    
    

    
  

  

 متوسط   - ١٠
IÄ IÄA B B A A B A B       

Aاست پس Bو Aچون B 

x y
x , y

x y

       

5
4 1

3
  

  

 

 متوسط   - ١١
A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

        
 
1 3 1 1 1 1 0 3 0 1

0 1 1 3 1 1 1 1
 

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

      


2 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0
0 1 1 1 1 0 1 1

 

A A B {( , ) , ( , ) , ( , )}   2 1 0 0 0 1 0  

 آسان   - ١٢

 

 دشوار   - ١٣
x)باشــد در ايــن صــورت  A ن خلف: اگرآ) برها , y) A  

 باشد

ÂUnI¨j Jo† œÄo•U

„¤I¹U

(x , y) A (x A) (y )       

ــل و ــف باط ــرض خل ــس ف ــت  Aپ ــب ثاب ــين ترتي ــه هم ــت ب اس

Aكنيممي     

  تهي نباشند. Bو  Aهاي عهب) برهان خلف: اگر هيچ كدام از مجمو

تناقض
A x A

(x , y) A B A B
B y B

              
 

      حداقل يك مجموعه تهي است. Bو  Aپس فرض خلف باطل و از بين 

  

   

  
  

  

 

  تستي پاياني آزمون                         

 آسان  »٤«گزينه  - ١

  .حالت وجود دارد n2هاگزاره در جدول ارزش گزاره nبراي 

  128 16 تعداد حالات اضافه شده112
½nHq¬ ÁHoM RI²Ie jHk•U

½nHq¬ ÁHoM RI²Ie jHk•U

 


 



4

7

4 2 16

7 2 128
  

  

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٦

 متوسط  » ٤«گزينه  - ٢
  پردازيم:ها ميبه بررسي گزينه

ــه  ــ ــ ـــــر»: ١«گزين ـــــه متغيـ Dدامنـ { , , , , ...} 1 2 3 ــه  4 ــ ــ و مجموع

Dجواب { , , , ...} 3 6 Dاست كه 9 S  

»:٢«نه گزي
IÄ

x x ( x )(x )

x x

      

  

27 3 4 0 7 4 1 0
4 1
7

  

Dدامنه متغير  است و مجموعه جوابS { , }  41
7

Dاست كــه  S 

  است

ــه  ــ ــ ـــــر»: ٣«گزين ـــــه متغيـ Dدامنـ { , , , , ...} 1 2 3 ــه  4 ــ ــ و مجموع

Sجواب { , , , ... , } 10 11 12 Dاست كه 99 S  

ــــه  ـــ ــه »: ٤«گزين ــ ـــ ــم مجموع ـــــ ــر و ه ـــــ ـــــــه متغي ــــم دامن ـــ ه

Dجواب S { , , , , , }  1 2 3 4 5   است. 6

 آسان  » ١«گزينه  - ٣
(q p) (p q) ( q p) (q p)

( q q) p F p p

      
     




 

 دشوار  » ١«گزينه  - ٤
  پردازيم:ها ميبه بررسي تك به تك گزينه

p (p q) p (p q) ( p p) q

T q T

       
  

 
  »١«:گزينه 

  كنيم:ها را هم بررسي ميآموزش بهتر ساير گزينهبا اين وجود براي 

p (q p) p ( q p) q p         ٢«:گزينه«  

q (q p) q ( q p) (q q) (q p)

F (q p) q p

        
    

 
  »٣«:گزينه 

(p q) p (p q) p ( p q) p

( p p) ( q p) T ( q p) q p

       
        

  
   

  »٤«:گزينه 

 دشوار  » ٤«گزينه  - ٥
P)گـــــزاره p)  ــه ــ ـــــراي آن كـ همـــــواره نادرســـــت اســـــت و ب

P)گزاره q) (P p)   همواره درست باشــد بايــد(p q)  هــم

pنادرست باشد كه T وq F ها است. حال به بررسي تك به تــك گزينــه

  پردازيم:مي

q p T F F     ١«:گزينه «  

P q T F F   : ٢«گزينه «  

p q F F F    ٣«:گزينه «  

q p F T T    ٤«:گزينه «  

  

 آسان   »١«گزينه  - ٦
  كنيم:ابتدا خود گزاره را ساده مي

(P q) p (p q) p ( p q) p

( p p) q T q T

       
     

   


 

  پس نقيض اين گزاره نادرست خواهد بود. 

 دشوار   »٤«گزينه  - ٧
  نيد هر دو سور، سور وجودي هستند)پردازيم (دقت كها ميبه بررسي گزينه

x , y x y ( )      1 5 2 2 1 5   » ١«:گزينه 7

x , y x y ( ) ( )       1 2 3 5 3 1 5 2   » ٢«:گزينه 7

x , y xy     1 7 1 7   » ٣«:گزينه 7

  » ٤«گزينه :

xعضو اعداد صحيح در اين رابطه وجود ندارد yو  xهيچ  y  ٢ ٢ ٧:  

 متوسط   »٢«گزينه  - ٨
):١نكته  * x ; P(x) ) x ; p(x)     

p):٢* نكته  q) p q      

x
( x ; ( x ))

x

x
x ;( x )

x

     

     


2

2

1 0 2 3 0
1

1 0 2 3 0
1

 



   

 متوسط  » ٢«گزينه  - ٩
برابــر باشــد، بايــد  A تك عضــوي اســت بــراي آنكــه بــا مجموعــه  Bمجموعه 

A،xهم تك عضوي باشد. بنــابراين در مجموعــه  Aمجموعه  x x  2 15 

 ست.ا

IÄ
x x x x x

(x )(x ) x x

      
      

2 215 2 15 0
5 3 0 5 3

  

xاگر Aباشد 3 { }  شود پسمي 12

a a a     4 8 12 4 4 1  

Aباشد x5اگر { }  شود پسمي 20

a a a     4 8 20 4 12 3 

 متوسط   »٣«گزينه  - ١٠

k)هاي غيرتهي يك مجموعهزيرمجموعه تعداد )1 عضويk( ) 12 است  1

k)هاي يك مجموعهو تعداد زيرمجموعه )3 عضوي برابرk32 .است 

k k k k( ) ( )          1 3 3 12 1 2 119 2 2 2 120 2 2 120
8

  

k k k       6152 120 2 64 2 6
8

 

      
6

20
3

  عضوي ٦عضوي يك مجموعه  ٣هاي تعداد زيرمجموعه



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٧

 متوسط   »٢«گزينه  - ١١
Bنكته: A A B    وA B (B A) (A B)     

 روش اول:

(A B) (A B) (B A) (A B) (A B)

(B A ) (A B ) (A B)

   
  

    
    

 

U
A B

(B A ) [A (B B)] (B A ) A (B A) (A A )

(B A) U B A B


    

  

        

  

  

  روش دوم: 

  
A B (A B) (B A) { } { }     2 2  

A B {} 1 

(A B) (A B) { , } B  1 2  

 متوسط  » ١«گزينه  - ١٢
 روش اول:

Jm]

(A B) (A B) A (A B ) (A B) A

[(A B) A ] (A B)

     
  
      

    

A (A B) (A A) (A B) (B A )

B A B A

    
  

      


  

  روش دوم:

  
A B {} (A B) { , , }    1 2 3 4 

A B { , , } 1 2 3 

A { , }  3 4 

(A B) (A B) A { , , } { , , } { , }

{ } B A

 
  

2 3 4 1 2 3 3 4
3

    
 

 آسان   »٣«گزينه  - ١٣
Aاگر { , } 1 Bو 2 { , , } 2 3 Cو 4 { , , } 2 5  باشد 6

A C B C { }  2   

Aاما B .است  

 متوسط  » ٣«گزينه  - ١٤
 كنيم:را مشخص مي A4و A3و A2و A1هايابتدا مجموعه

A [ , ] , A [ , ] , A [ , ] , A [ , ]   1 2 3 40 2 1 3 2 4 3 5 

n
i

A A A A { }


 
3

1 2 3
1

2  

n
i

A A A A A [ , ]


 
4

1 2 3 4
1

0 5   

n n
i i

A A [ , ] { } {x : x , x }
 

      
4 3

1 1
0 5 2 0 5 2   

 آسان  » ٣«گزينه  - ١٥
ــون Aچ B  ــي ــت يعن ــتند  Bو  Aاس ــم هس ــدا از ه ــه ج دو مجموع

Aو B A  وB A B  .است  

(A B) (B A) A B    

 دشوار   »٢«گزينه  - ١٦
  حالت اول:

  
n(A B) x y z    25 

n(B)تغيير نكرده است بايد Bحالت دوم: چون  y z  .باشد  

  

n(A B) x y z x y z            1 9 9 1 25 1 26  

 آسان  » ١«گزينه  - ١٧

(A B) (B A) (A B) A B A B       2   

A B
A B A B A


   

 متوسط   »٣«گزينه  - ١٨
 كنيم:را مشخص مي Bو  Aهاي ابتدا مجموعه

A {x , x } { , , , , }
A B { , }

B { k | k , k } { , , , }

     
     

25 50 3 4 5 6 7 4 7
3 2 1 4 1 4 7 10

 


  

A)با توجه به اينكه B) (B A) | A B |   2   عضــو  ٤پس اين مجموعــه

42دارد و   زيرمجموعه دارد.  16

 دشوار   »٣«گزينه  - ١٩
A B { , , } | A B |    2 3 5 3 

| (A B) (B A) | | A B | | B A |

| B A | | B A |

      
      15 3 5

 

| B | | B A | | A B |     5 2 7  

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٨

 دشوار   »٣«گزينه  - ٢٠
Aروش اول: ابتدا نمــودار B كنيم و ســپس اشــتراكرا رســم مــيA B  را

Zبا N آوريم كه به صورت مجموعه زير است:بدست مي  

  
{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

    

2 1 2 2 2 3 1 1 1 2
1 3 0 1 0 2 0 3

 

  :٢روش 

(A B) (Z N) (A Z) (B N) { , , } { , , }       2 1 0 1 2 3   

  عضو است. ٩كه داراي 

  
  

  

 

  پلاسآزمون               

  » ٣«گزينه  - ١
و » د اســتفــر x«، »مربــع كامــل اســت x«به ترتيب سه گــزاره  rو  qو  pاگر 

باشــد، بــه صــورت زيــر ســاده » اســت ١برابــر  ٨بــر عــدد  xمانده تقسيم باقي«

 شوند:مي

(p q) r (p q) r      

  آوريم:نقيض گزاره فوق را بدست مي

( (p q) r) (p q) r       

برابــر يــك  ٨بر عــدد  xمانده تقسيم كامل و فرد است و باقي عمرب xيعني عدد 

  نيست.

  » ٢«گزينه  - ٢
pاگر گزاره (q r)  يك گزاره نادرست باشدp T وq r F  

qاست كه F وr T پردازيم:ها مياست حال به بررسي تك به تك گزاره  

(p q) (p r) (T T) (T T) T

T T

       
 


  آ(

(p q) p (T F) T

T T T

    
  

  (ب

(p r) (q p) (T T)

(F T) T T T

    
    




  پ(

(p r) (q p) (T T) (F T)

T F F

      
  

   ت(

  » ٣«گزينه  - ٣
 (T) تــا ٤و يا اينكه در هــر ســطر  (F)و يكي  (T)تا  ٣مي خواهيم در هر سطر 

  ها را بدست آوريم:كنار هم قرار دهيم و جايگشت آن

!

! !
 


4 4

3 1
 Fو يكي  (T)تا  ٣الات تعداد ح

!

!
 4 1

4
  Tتا  ٤تعداد حالات 

  4 1   است (F)ها بيشتر از تعداد (T)تعداد حالاتي كه تعداد 5

  » ٢«گزينه  - ٤
گــزاره  ٣ها با ارزش درســت حــداقل اي كه داريم بايد تعداد گزارهگزاره ٦براي 

  باشد.

  گزاره ارزش نادرست داشته باشند ٣اره ارزش درست و گز ٣تعداد حالاتي كه 

!

! !
 


6 20

3 3
  

  گزاره ارزش نادرست داشته باشند ٢گزاره ارزش درست و  ٤تعداد حالاتي كه 

!

! !
 


6 15

4 2
  

  گزاره ارزش نادرست داشته باشند ١گزاره ارزش درست و  ٥تعداد حالاتي كه 

!

! !
 


6 6

5 1
  

!

!
 6 6

6
  گذاره درست باشند. ٦تعداد حالاتي كه هر 

    20 15 6 1   كل حالاتتعداد 42

  » ٤«گزينه  - ٥
pارزش گــــزاره (q r)  ــت اســــت كــــه pزمــــاني نادرســ T 

q)و r) F  است كهq T وr F  است. حال به بررسي تك به تك

  پردازيم:ها ميگزينه

p)نادرست  q) p (T T) T T T T        ١«:گزينه«  

p)نادرست  r) q (T F) T T T T        ٢«:گزينه«  

p)نادرست  r) p (T F) T F T T        ٣«:گزينه«  

p)درست  r) q (T T) F T F F         ٤«:گزينه«  

  

  

  

  

  



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٢٩

  » ١«گزينه  - ٦
  پردازيم:ها ميبه بررسي گزينه

x
x y y y

      42 2 2 214 16 14   »٢«:گزينه 2

  مقداري وجود ندارد yبراي 

x
x y y y

     02 2 2 23 2 2   »٣«:گزينه 2

  مقداري وجود ندارد yبراي 

x
x y y

    37 15 6  ٤«:گزينه«  

  ردمقداري وجود ندا yبراي 

  درست است.» ١«بنابراين گزينه 

y x y x    2 23 1 1 3 

x x W x W x y         2 2 23 1 3    

   »٢«گزينه  - ٧
  كنيم:ها را بررسي ميهر يك از گزينه

Aيكسان باشد Bو  A) اگر ارزش آ B  حتماً درست است و بــراي اينكــه

Cكل گزاره درست باشــد بايــد D  هــم درســت باشــد پــسC  وD  بــا هــم

  توانند نادرست باشند.نمي

Aداراي ارزش يكسان باشند پس Bو  Aب) اگر  B  حتماً درســت اســت

Cو براي درست بودن ارزش كل گزاره بايد D  هم درســت باشــد كــه كــافي

درست باشد و لزومي ندارد كه هــر دو گــزاره بــا هــم ها است حداقل يكي از آن

  درست باشند.

Aداراي ارزش متفــاوت باشــند پــس Bو  A) اگر پ B  حتمــاً نادرســت

Cاست و براي درست بودن ارزش كل گزاره بايد D  نادرست باشند پــسC 

  نبايد درست باشند. Dو 

Aداراي ارزش متفــاوت باشــند پــس Bو  A) اگر ت B  حتمــاً نادرســت

Cاست و براي درست بودن ارزش كل گزاره بايــد D  نادرســت باشــد يعنــي

  نادرست باشد. Dو هم  Cهم 

  » ٣«گزينه  - ٨
ـــه  ـــوالي از مجموع ـــرد مت ــدد ف ـــورت Aدو عـ ـــه ص Aهايب { , }1 1 3 

Aو { , }2 3 Aو 5 { , }3 5 هــا اضــافه عضو ديگر در آن ١است كه بايد  7

حالــت داريــم پــس  ٦عضوي شود كه بــراي هــر كــدام  ٣كنيم تا يك مجموعه 

)رسد كهاينگونه به نظر مي ) 3 6 هســتند كــه  Aعضــوي  ٣زيرمجموعه  18

ــداقل  ــرد م ٢ح ــدد ف ــوالي در آنع ــمارش ت ــن ش ــا در اي ــود دارد ام ــا وج ه

ــه }هايمجموع , , }1 3 }و 5 , , }3 5 ــده 7 ــمارش ش ــه ش ــس دو مرتب  ١٦اند پ

عــدد فــرد متــوالي در آن  ٢وجود دارد كــه حــداقل  Aعضوي از  ٣زيرمجموعه 

  وجود دارد.

      
8

56
3

  عضوي ٣هاي عهتعداد كل زيرمجمو

  56 16   عدد فرد متوالي ٢عضوي فاقد  ٣هاي تعداد زيرمجموعه40

  » ٤«گزينه  - ٩
تــا  ٦تا صــفر و  ٤اگر زيرمجموعه مورد نظر را با كدگذاري بخواهيم نشان دهيم 

فضــاي  ٥خواهيم در دهيم و حال ميتا صفر قرار مي ٤وجود دارد كه ابتدا  ١عدد

  را قرار دهيم: ١و  ١و  ١١١١تا عدد  ٣د كه وجود دار

  
      
5

10
3

  تعداد حالات

,عدد ٣حال بايد  ,1 1 !را صــف كنــيم كــه 1111

!
3 3

2
شــود پــس حالــت مي 

هاي مورد نظرتعداد زيرمجموعه 3 10   شود.مي 30

  » ٣«گزينه  - ١٠
 اول: روش

A (B C) (A B) C A (B C ) (A B ) C

A (B C) (A B ) C

         
   

   
   

 

IM ¥HoT{H

Jm]

A C

(A B ) (A C) (A B ) C

[(A B ) (A C)] (A C)

(A C) (A B ) C

   



 


    

    

   

 

(A C) A (C C ) B

(A C)

  

 

   


 

A C   

  كنيم:رسم مي Cو  Bو  Aمجموعه  ٣روش دوم: نمودار ون را براي 

  
B C { , } A (B C) { , , }    2 3 1 4 5 

A B { , } (A B) C) {}    1 4 1  

Aاز تساوي (B C) (A B) C     تهــي  ٥و  ٤گيريم نــواحي نتيجه مي

Aهستند يعني C  

  

  

 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٣٠

  » ٣«گزينه  - ١١
 روش اول:

Jm]

C
(A B) C B (A B) C [(A B) C ] C B C

             

 

C B C B C       

  كنيم:رسم مي Cو  Bو  Aمجموعه  ٣روش دوم: نمودار ون را براي 

  
(A B) { , , , , , } 1 2 3 4 5 6 

(A B) C { , , }  1 2 3 

B { , , , } 2 3 5 6  

A)با تساوي B) C B  تهــي هســتند  ٦و  ٥و  ١گيريم نــواحي نتيجه مي

  پردازيم:ها ميحال به بررسي گزينه

Bنادرست  C { , } { , }  2 3 4   »١«:گزينه 7

Cنادرست  B { , } { , }  4 7 2   »٢«:گزينه 3

Bست در C { , } { , , }  2 3 2 3   »٣«:گزينه 8

Cنادرست  B { , , } { , , }   2 3 8 4 7   »٤«:گزينه 8

  » ٢«گزينه  - ١٢
Aدانيم اگرروش اول: مي B A B A   :پس داريم 

Jm]

(A B) (A B ) (A B) (A B ) A B

[(A B) A] B A B

   
 

     
    

Jm]

B
A B A B (A B ) B (A B) B

A (B B) B B

    

   

     

 
  

  كنيم:سم مير Bو  Aمجموعه  ٢روش دوم: نمودار ون را براي 

  
A B { , , } 1 2 3 

A B {}  1 

¾ÃeIº ¾ÃeIº ¾ÃeIº ¾ÃeIº(A B) A B { , , } { }  1 2 3 1   

  Bبايد تهي باشند، پس ٣و  ٢يعني نواحي 

  

 

  » ٤«گزينه  - ١٣

xبايد معادله cos x2 را حل كنيم، بــراي ايــن منظــور دو تــابعf (x) x 2 

g(x)و cosx كنيم:را در يك دستگاه رسم مي  

  
دو عضــوي  Aكنند. پس مجموعــه نقطه قطع مي ٢اين دو منحني همديگر را در 

ــــواني  ــــه ت ــــوهاي مجموع ــــداد عض ـــت و تع )،Aاسـ )22 ــــت  4 اس

)،P(A)بنابراين )42   زيرمجموعه دارد. 16

  » ٢«گزينه  - ١٤
نمودار ون براي دو مجموعه مطابق شكل است و از هر دو مجموعه بايد بــه يــك 

نــاتهي اســت  Cوجــود داشــته باشــد و چــون  Cاندازه عضو در داخل مجموعــه 

  است. ٤برابر  xاست و حداكثر  x0پس

  
                                                                                         
4 8 4 8 4 8 4 8

4 8 6 28 4 56 1 70
1 1 2 2 3 3 4 4

تع

  Cداد حالات مجموعه 

    32 168 224 70 494  

  » ٢«گزينه  - ١٥
A B B A A B A B       

Aاست پس Bو Aچون B .است 

d d  6 36  

  است. ٦و يكي از مجهولات عدد عضو است  ٣داراي  Aحتماً مجموعه 

a a

b b

c

a b c ( )

a a

b b

c

a b c ( )

a a

b b /

c

a b c / ( )

         
  
         
  

         
  

2 6 8
2 1 5 2

1
9

2 6 8
2 1 1 1

5
12

2 5 7
2 1 6 2 5

1
8 5







 



   
   

 

  فصل اول –م آمار و احتمال يازده پاسخنامه ٣١

a a

b b /

c

a b c / ( )

a a

b b

c

a b c ( )

a a

b b

c

a b c ( )

         
  
         
  

         
  

2 1 1
2 1 6 2 5

5
8 5

2 1 1
2 1 5 2

6
9

2 5 7
2 1 1 1

6
12







 

  » ٢«گزينه  - ١٦
 كنيم:را مشخص مي Bو  Aهاي ابتدا مجموعه

x
[ ]x

[ ]

x x
[ ] x

x
x x
[ ] x


  

                 

23 7
2 2 2

2 2 3 4 6
2 2 4 8

3 3 4 6 8
2 2



  

Aيعني [ , ) 4 8 

| x | x x

x B ( , )




          

      

1

2
2 1 5 5 2 1 5 4 2 6

2 3 2 3
  

ــــه Aطــــــول مجموعــ [ , ) 4 ـــــر 8 ALبرابـ   8 4 و طــــــول  4

Bمجموعه ( , ) 2 BLبرابر 3 ( )   3 2   است. 5

A B A BS L L     4 5 20 

   »٢« گزينه - ١٧
(x , y) (A B) (C D) (x , y) (A B) (x , y) (C , D)         

(x , y) (A B) x A y B

(x , y)

     
 (C D) x C y D

x (A C) y (B D)

     
    

 

(x , y) (A C) (B D)    

 درست است.» ١«بنابراين گزينه 

x A x (A C)
(x , y) (A C) (B D)

y B y (B D)

         


 


  

  درست است.» ٣«گزينه 

ــه  ــ ـــي گزين ــــه بررسـ ــــالا ب ــــور مي ٤ح ــن منظ ــ ــــراي اي ــــردازيم ب پ

x)اگر , y) (A B) (C B)   :باشد داريم 

(x , y) (A D) (C D)

(x , y) (A D) (x , y) (C D)

  
     


 

(x A y D) (x C y D)         

xهـــايدانيم حـــداقل يكـــي از گزارهمـــي C وy D  نادرســـت اســـت

x)پس , y) (A D) (C D)   

  » ٣«گزينه  - ١٨
a)فــرض كنــيم، آنگــاه aترين عضو را و كوچك bترين عضو را اگر بزرگ , b) 

  هاي زير را دارد.يكي از حالت

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

2 5 2 7 2 9 3 7 3 8 3 10 4 7 4 9 4 10
5 8 5 9 6 9 6 10 7 10

 

هــاي فــوق بــا هــم جمــع ي چهار عضوي هــر يــك از حالتهاتعداد زيرمجموعه

  شود:مي

                                                                                                         
                                             

2 4 6 3 4 6 2 4 5
2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 3 2 3 2
2 2 2 2 2

   

  

              1 6 15 3 6 15 1 6 10 1 3 1 3 1 72  

 » ٣«گزينه  - ١٩
ــر  ــه Aاگ ــه nاي مجموع ــداد زيرمجموع ــد، تع ــوي  kهاي عضــوي باش  Aعض

برابر
n

k

     
  است.  

n n n(n )
n n n n

n n

                       

   

2

2

154 54 2 108
2 1 2

3 108 0

 

¡¡—

n
(n )(n )

n

       

12
12 9 0

9
 

را انتخاب كنــيم  ٥عضو غير از عدد  ٣عضو است كه بايد  ١٢داراي  Aمجموعه 

  ساخته شود. Aعضوي از  ٤يك زيرمجموعه  ٥تا همواره با عدد 

     
11

165
3

  

  »٤«گزينه  - ٢٠

n(A B ) n(A ) n(A B ) n(A B )

(n(A)) (n((A B))

    

  

2 2 2 2 2 2 2

2 2



 

n(A B) n(A B) n(A B)     2 2 2465 23 64 8   

n(A B) n(A) n(A B)     23 8 15 

  

   

  

 


